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สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๓ 

ครั้งท่ี ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)   
วันพธุท่ี ๑๖ มิถุนายน พุทธศักราช ๒๕๖๔ 

ณ อาคารรัฐสภา 
---------------- 

 
 หน้า 
เร่ืองหารือ  
  ผู้อภิปราย  
  - นายจิรทัศ ไกรเดชา ๑ 
  - นายสะถิระ เผือกประพันธุ์ ๒ 
  - นางบุญรื่น ศรีธเรศ ๓ 
  - นายสุรทิน พิจารณ์ ๕ 
  - นางสาววรรณวรี ตะล่อมสิน ๗ 
  - นายอาดิลัน อาลีอิสเฮาะ  ๗ ๘ 
  - นางอนุรักษ์ บุญศล ๙ 
  - นายศิริพงษ์ รัสมี ๙ 
  - นายประเสริฐพงษ์ ศรนุวัตร์ ๑๐ 
  - นายอัลดุลบาซิม อาบู ๑๑ 
  - นายธีรัจชัย พันธุมาศ ๑๒ 
  - นายประกอบ รัตนพันธ์ ๑๓ 
  - นายชวลิต วิชยสุทธิ์ ๑๔ 
  - นายสุชาติ อุสาหะ ๑๔ 
  - นางสาวธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ ๑๖ ๑๗ 
  - นายสนอง เทพอักษรณรงค์ ๑๗ 
  - นายนิคม บุญวิเศษ ๑๘ 
  - นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ ๑๙ 
  - นายวิวัฒน์ชัย โหตระไวศยะ ๒๐ 



๒ 
 

 
 

   หน้า 
  ผู้อภิปราย  
  - นายประทวน สุทธิอ านวยเดช ๒๑ 
  - นายจตุพร เจริญเชื้อ ๒๒ 
  - ร้อยเอก จองชัย วงศ์ทรายทอง ๒๓ 
  - นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ ๒๔ 
  - นายส าลี รักสุทธี ๒๖ 
  - นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม ๒๗ 
  - นายประมวล พงศ์ถาวราเดช ๒๘ 
  - นายวิสาร เตชะธีราวัฒน์ ๒๙ 
  - นายกรวีร์ ปริศนานันทกุล ๓๑ 
  - นางสาวสุทธวรรณ สุบรรณ ณ อยุธยา  ๓๒ 
  - นายวัชรพล โตมรศักดิ์ ๓๓ 
    
ระเบียบวาระที่ ๑  กระทู้ถาม  ไมม่ ี ๓๕ 
    
ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  ไม่ม ี ๓๕ 
    
ระเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี ๓๕ 
    
ระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  
          ๔.๑ ร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร 
(ฉบับท่ี ..) พ.ศ.... 

๓๕ 

  ผู้อภิปราย  
  - นายสันติ กีระนันทน์ ๓๖ 
  - นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ ๓๗ ๓๙ 
  - นายไพบูลย์ นิติตะวัน ๔๑ 
  - นายศุภชัย ใจสมุทร ๔๑ 



๓ 
 

 
 

   หน้า 
  ผู้อภิปราย  
  - นางทัศนาพร เกษเมธีการุณ ๔๑ 
  - ร้อยต ารวจเอก อรุณ สวัสดี  ๔๑ 
  - นายศาสตรา ศรีปาน ๔๑ 
  - นายธีรภัทร พริ้งศุลกะ ๔๑ 
  - นายชัยชนะ เดชเดโช ๔๑ 
  - นายธีรัจชัย พันธุมาศ ๔๑ 
  - รองศาสตราจารย์สุรวาท ทองบุ ๔๑ 
  - นายมานพ คีรีภูวดล ๔๒ 
  - นายมานะศักดิ์ จันทร์ประสงค์ ๔๒ 
  - นายจิรทัศ ไกรเดชา ๔๒ 
  - นายภาคภูมิ บูลย์ประมุข ๔๒ 
  - นายวิรัตน์ วรศสิริน  ๔๒ 
  - พลต ารวจเอก ยงยุทธ เทพจ านงค์ ๔๒ 
  - นายจีรเดช ศรีวิราช  ๔๒ 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม ๔๓ 
  - นายสมเกียรติ ไชยวิสุทธิกุล ๔๔ 
  - นายสายัณห์ ยุติธรรม ๔๔ 
ผลการลงมติ ๔๔ 
          ๔.๒ ร่างพระราชบัญญัติจราจรทางบก (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. ....        ๔๕ 
  ผู้อภิปราย  
  - นายสุรสิทธิ์ นิธิวุฒิวรรักษ์ ๔๖  
  - นายสมเกียรติ ไชยวิสุทธิกุล ๔๘ 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม ๔๙ 
  ผู้อภิปราย  
  - นายสมเกียรติ ไชยวิสุทธิกุล ๕๐ 
ผลการลงมติ ๕๐ 



๔ 
 

 
 

 หน้า 
          มาตรา ๕ แก้ไขมาตรา ๔๓  
                  ผูอ้ภิปราย  
                  - นายขจิตร ชัยนิคม  ๕๑   
                  - นายปัญญา ตันสกุล ๕๒ 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม ๕๓ 
ผลการลงมติ ๕๔ 
          มาตรา ๗ แก้ไขมาตรา ๑๒๓  
                ผู้อภิปราย  
  - นายขจิตร ชัยนิคม  ๕๕ 
  - นายณัฐวุฒิ บัวประทุม ๕๖ 
  - พลต ารวจตรี เอกรักษ์ ลิ้มสังกาศ ๕๘ 
  - นายนิกร จ านง ๕๙  
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม ๖๑ 
                 ผู้อภิปราย  
                 - ร้อยเอก จองชัย วงศ์ทรายทอง ๖๒ 
ผลการลงมติ ๖๒ 
           มาตรา ๘ เพ่ิมมาตรา ๑๒๓/๑  
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม ๖๓ 
ผลการลงมติ ๖๔ 
          มาตรา ๙ แก้ไขมาตรา ๑๓๔   
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม  ๖๕ 
ผลการลงมติ ๖๖ 
          มาตรา ๑๐ เพ่ิมเติมมาตรา ๑๓๔/๑ และมาตรา ๑๓๔/๒  
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม ๖๗ 
ผลการลงมติ ๖๘ 
          มาตรา ๑๓ แก้ไขมาตรา ๑๔๓   
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม ๖๙ 



๕ 
 

 
 

 หน้า 
                   ผูอ้ภิปราย  
                    - นายสัณหพจน์ สุขศรีเมือง  ๗๐ 
ผลการลงมติ ๗๐ 
          มาตรา ๑๔ ยกเลิกมาตรา ๑๔๓ ทวิ และเพิ่ม 
มาตรา ๑๔๓/๑ 

 

ผลการตรวจสอบองค์ประชุม ๗๑ 
                  ผู้อภิปราย  
                  - นายสัณหพจน์ สุขศรีเมือง ๗๒ 
ผลการลงมติ ๗๒ 
          มาตรา ๑๕ เพ่ิมเติมมาตรา ๑๔๓/๒  
  ผู้อภิปราย  
  - นายนิยม เวชกามา ๗๓ 
  - พลต ารวจตรี เอกรักษ์ ลิ้มสังกาศ ๗๓ 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม ๗๔ 
ผลการลงมติ ๗๕ 
          มาตรา ๒๐ แก้ไขมาตรา ๑๕๐  
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม ๗๖ 
ผลการลงมติ ๗๗ 
  
ภาคผนวก  
  

-------------------- 
  
    
    
   (มีต่อเล่ม ๒) 
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รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๓ 
ครั้งท่ี ๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) 

วันพุธท่ี ๑๖ มิถุนายน พุทธศักราช ๒๕๖๔ 
ณ อาคารรัฐสภา 
------------------- 

  (นายชวน หลีกภ ัย ประธานสภาผู ้แทนราษฎร ได ้ข ึ ้นบ ัลล ังก ์ เวลา  
๐๙.๒๙ นาฬิกา) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านสมาชิกที่เคารพครับ 
ก่อนเข้าสู ่ระเบียบการประชุม ผมขออนุญาตท่านสมาชิกได้ปรึกษาหารือตามข้อบังคับ  
ข้อ ๒๔ ขอท่านสมาชิกซึ่งคงทราบแล้วว่าใครอยู่ล าดับไหนได้เตรียมตัว แล้วก็รักษาเวลาเป็น
ความสามารถเฉพาะตัวอย่างหนึ่งในเรื่องของการรักษาเวลา ๒ นาที อันนี้พยายามผมคิดว่า
เป็นการฝึกที่ดีที่สุดอันหนึ่งนะครับ เป็นการบริหารเวลาที่เป็นประโยชน์ต่อส่วนรวม ขอเชิญ
ท่านแรก คุณจิรทัศ ไกรเดชา เชิญเลยครับ 
  นายจิรทัศ ไกรเดชา (พระนครศรีอยุธยา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายจิรทัศ ไกรเดชา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพระนครศรีอยุธยา 
พรรคเพื่อไทย ผมมีเรื่องมาหารือกับท่านประธานผ่านไปถึงหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง กระทรวง
คมนาคม ผมได้รับเรื ่องร้องเรียนจากพี ่น้องประชาชนผ่านองค์การบริหารส่วนต าบล 
พระยาบันลือ คุณวีระชัย คุณสวัสดิ์ เรื่อง ไฟฟ้าส่องแสงสว่างบนถนนสายเสนา-ลาดบัวหลวง 
สายวัดคูตาฉัตร ระยะทางประมาณ ๑๐ กว่ากิโลเมตร เป็นถนน ๒ เลน จราจร ไม่มีไฟฟ้าส่อง
แสงสว่าง ท าให้เกิดอุบัติเหตุบ่อยครั้ง ไม่ว่าจะเป็นบาดเจ็บหรือเสียชีวิต โดยเฉพาะช่วงที่ ๑ 
ตั้งแต่ปากทางสายไม้ตรา-ลาดบัวหลวง ไปถึงวัดคู้สลอด และช่วงที่ ๒ ตั้งแต่วัดคู้สลอดไปถึง
โรงพยาบาลศุภมิตร ซึ่งเป็นถนน ๒ เลนจราจร มีไฟฟ้าเป็นช่วง  ๆ ท าให้พี่น้องประสบปัญหา
การเกิดอุบัติเหตุ ก็วิงวอนหน่วยงานที่เกี ่ยวข้อง ถนนหมายเลข ๔๐๐๙ รับผิดชอบโดย 
ทางหลวงชนบท ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒/๑ 
 
 
 



๒ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                     ศิริลักษณ์ ๒/๑ 
 
  เรื่องที่ ๒ ผมได้รับเรื่องร้องเรียนจากพี่น้องชาวอ าเภอบางซ้าย ชาวอ าเภอ
เสนา บนถนนหมายเลข อย ๕๐๒๕ ถนน ๒ เลนจราจรได้เกิดช ารุดเสียหาย ก็อยากให้
หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง โดยเฉพาะทางหลวงชนบทซ่อมแซมแก้ไขและติดตั้งไฟฟ้าส่องแสงสว่าง
เพ่ือบรรเทาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนท่ีสัญจรไปมาบนถนนสายนี้ด้วยครับ และ 
  เร่ืองท่ี ๓ เร่ืองท่ีผมเคยหารือกับท่านประธานไปแล้ว ๒-๓ ครั้ง เร่ืองถนนสาย
เสนา-ผักไห่ เรื ่องไฟฟ้าส่องแสงสว่าง ตั ้งแต่บริเวณแยกเสนาไปถึงวัด โบสถ์ล่าง ตอนนี้ 
ได้เกิดอุบัติเหตุบ่อยครั ้ง ก็ฝากท่านประธานไปถึงหน่วยงานที ่เกี ่ยวข้องเร่งตรวจสอบ  
และติดตั้งเพื่อบรรเทาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนและป้องกันการเกิดอุบัติเหตุท่ีเกิด
บ่อยครั้งบนถนนเส้นนี้ด้วย ขอบคุณครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ ต่อไป 
คุณสะถิระ เผือกประพันธ์ ครับ 
  นายสะถ ิระ เผ ือกประพ ันธุ์  (ชลบ ุร ี )   :  กราบเร ียนท ่านประธาน 
สภาผู ้แทนราษฎรที ่ เคารพ ผม สะถิระ เผ ือกประพันธุ์  สมาชิกสภาผู ้แทนราษฎร 
อ าเภอสัตหีบ จังหวัดชลบุรี พรรคพลังประชารัฐ วันนี้ผมใครขอหารือท่านประธานผ่านไปยัง
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง เกี่ยวกับปัญหาเยียวยาของพี่น้องประชาชนหลายอาชีพ  
ที่เราได้ตกหล่นไป โดยที่ผ่านมากลุ่มอาชีพเหล่านี ้แทบไม่ได้รับการเยียวยาจากรัฐเลย 
โดยเฉพาะกลุ่มอาชีพที่หยุดท างานในช่วงเวลากลางคืน ไม่ว่าจะเป็นนั กร้อง นักดนตรี 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓ 

 

 สผ ๕/๒๕๖๔ (สมยัสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            ศิริลักษณ์ ๒/๒ 
 
พนักงานเสิร์ฟ รวมถึงกลุ่มอาชีพนวดแผนโบราณ กลุ่มเสริมสวยความงาม ร้านตัดผม 
ร้านสปา ร้านสัก รวมถึงร้านอินเทอร์เน็ต (Internet) และท่ีส าคัญ สถานออกก าลังกายในร่ม 
ฟิตเนส (Fitness) และอีกหลายกลุ่มอาชีพท่ีได้รับผลต่อเนื่องกันเป็นห่วงโซ่ครับท่านประธาน 
จากผลอะไรครับ ผลของการประกาศการห้ามเปิดกิจการของรัฐ และโดยที่ผ่านอาชีพต่าง ๆ 
ท่ีได้รับผลกระทบจากการส่ังปิดนั้นจะได้รับเงินเยียวยาโดยตรงจากประกันสังคมอยู่แล้วครับ  
จากเหตุสุดวิสัย ๕๐ เปอร์เซ็นต์ แต่ส าหรับอาชีพเหล่านี้นั้นแทบไม่ได้รับการเยียวยาใด ๆ 
จากรัฐเลย ไม่ว่าจะเป็นเงินเยียวยา ๕,๐๐๐ บาท เป็นระยะเวลา ๓ เดือน โครงการเราชนะ 
๗,๐๐๐ บาท ล้วนแต่เป็นการเยียวยาถ้วนหน้าที่พี่น้องประชาชนทุกคนสามารถเข้าถึงได้ 
ท่านประธานครับเวลานี้ผ่านมา ๑ ปีแล้ว กลุ่มอาชีพเหล่านี้ยังไม่ได้รับการเยียวยาจากรัฐเลยครับ 
ท่านประธานครับ และผมได้ตรวจสอบที ่โควิด โพลิซี วอตช์ (COVID Policy Watch)  
ของต่างประเทศ โดยเฉพาะประเทศญี่ปุ่นในรัฐบาลของกรุงโตเกียวนั้นมีการให้เงินเยียวยา  
วัน ไทม์ เพเมนต์ (One Time Payment) แก่ธุรกิจที่รัฐบาลสั่งปิดตามสถานการณ์ฉุกเฉิน 
เช่น สถานบันเทิง โรงเรียน สถาบันกวดวิชา ร้านค้าขาย โดยมีเงื่อนไขครับ ธุรกิจที่ต้องปิด  
ตามค าเรียกร้องของรัฐจะได้รับเงินเยียวยา ๕๐๐,๐๐๐ เยน คิดเป็นเงินไทยตัวเลขกลม ๆ  
ก็คือ ๑๕๐,๐๐๐ บาท ถ้ามี ๒ สาขาขึ้นไปจะได้รับเงินเยียวยาถึง ๑ ล้านเยนครับ คิดเป็น
ตัวเลขไทยกลม ๆ ก็คือ ๓๐๐,๐๐๐ บาท ดังนั ้นผมจึงใคร่ขอท่านประธานผ่านไปยัง
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังให้ช่วยพิจารณาให้ความช่วยเหลือกลุ่มอาชีพเหล่านี้  
อย่างเป็นรูปธรรม และผมเข้าใจดีเป็นการยากในการยืนยันตัวตนในการประกอบอาชีพ  
แต่ผมมั ่นใจในกลไกของร ัฐบาลที ่จะช่วยเหลือพี ่น ้องประชาชนอาชีพกลุ ่มเหล ่านี้  
กราบขอบพระคุณครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณคุณสะถิระที่รู้ว่า
จะต้องพูดในแท่นแล้วก็มาประจ าก่อน ไม่เสียเวลาเดินมา ต่อไป คุณบุญรื่น ศรีธเรศ ครับ 
  นางบุญรื่น ศรีธเรศ (กาฬสินธุ์)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ ดิฉัน นาง
บุญรื ่น ศรีธเรศ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดกาฬสินธุ ์ เขต ๑ พรรคเพื่อไทย ดิฉัน 
ขอหารือท่านประธานเกี่ยวกับเรื่องเดิมที่ผ่านมาแล้ว ท่านประธานคะ ดิฉันเคยตั้งกระทู้ถาม 



๔ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                     ศิริลักษณ์ ๒/๓ 
 
แยกเฉพาะ เมื่อวันที่ ๓๐ กรกฎาคม ๒๕๖๓ ที่ผ่านมา ถามรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวง 
เกษตรและสหกรณ์ ท่านประภัตร โพธสุธน เกี่ยวกับการขุดลอกอ่างน ้าเพื่อรับรองการส่งน ้า
ทางท่อ จากกรมชลประทาน เขื่อนล าปาว แทนการขยายคลองส่งน ้า พี่น้องใน ๖ ต าบล ----- 
 
                   - ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)         รัตนา ๓/๑ 
 
คือต าบลขมิ ้น ต าบลภูดิน ต าบลภูปอ ต าบลนาจาน ต าบลไผ่ และต าบลกลางหมื่น  
ได้รับทราบการแก้ปัญหาของคณะรัฐมนตรี และมีความหวังเป็นอย่างมากกับโครงการนี้ 
จนถึงปัจจุบันยังไม่ทราบความคืบหน้าของการแก้ปัญหาแต่อย่างใด จึงหารือมาทาง  
ท่านประธานผ่านไปยังท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ท่านประภัตร  
โพธสุธน ว่าโครงการแก้ปัญหาดังกล่าวได้ด าเนินการไปบ้างแล้วหรือยัง และพี่น้องชาวนา 
ทั้ง ๖ ต าบล ได้ฝากขอความอนุเคราะห์มายังท่านรัฐมนตรีได้โปรดแก้ปัญหาดังกล่าวให้
ประสบความส าเร็จโดยเร็ว เพื่อประโยชน์สูงสุดในการท านาของพี่น้องชาวนาทั้ง ๖ ต าบล 
ดังกล่าวด้วยค่ะ จะเป็นพระคุณอย่างสูงย่ิง 
  เรื ่องที ่ ๒ ดิฉ ันได้ร ับการร้องขอจาก นางวัฒนา สุดชะเน สมาชิกสภา 
เทศบาลต าบลบึงวิชัย ปัญหาถนนลูกรังที่ยังไม่ได้รับการแก้ไขของพี่น้องชาวต าบลบึงวิชัย  
คือบ้านท่าไคร้ หมู่ ๗ และบ้านลาดสมบูรณ์ หมู่ ๙ มี ๔ สาย ดังนี้ ถนนสายหน้าวัดพิราม 
ถึงล าปาวน้อย ถนนสายบ้านท่าไคร้ถึงท่าแร่ ถนนลาดสองชั้น ถึงกุดมน และถนนสายหน้ า
โรงเรียนท่าไคร้ ถนนทั้ง ๔ สาย ยังไม่ได้รับการพัฒนา ยังเป็นลูกรังอยู่ค่ะ หน้าฝนเป็นหลุม
เป็นบ่อ หน้าแล้งก็ฝุ่นตลบ จึงขอหารือท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง  ไม่ว่า 
จะเป็นทางหลวงชนบทหรือทางหลวงท้องถิ่น ขอให้ออกไปดูแลและหาทางแก้ไขให้กับพี่น้อง
ประชาชนบ้านท่าไคร้ หมู่ ๗ และบ้านลาดสมบูรณ์ หมู่ ๙ ต าบลบึงวิชัย อ าเภอเมือง จังหวัด
กาฬสินธุ์ โดยเร่งด่วนด้วยค่ะท่านประธาน ขอบพระคุณมากค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ถ้ามีเพิ่มเติม ส่งหนังสือ 
มาเลยนะครับ จะดูให้ครับ ต่อไป คุณสุรทิน พิจารณ์ ครับ ขอบคุณท่านสมาชิกนะครับ  
ใครจะพูดท่ีแท่นอภิปรายก็กรุณามารอเพื่อไม่ให้เสียเวลาเพื่อนนะครับ เชิญเลยครับ 
  นายสุรทิน พิจารณ์ (แบบบัญชีรายชื่อ) :  ท่านประธานที่เคารพ กระผม 
สุรทิน พิจารณ์ หัวหน้าพรรคประชาธิปไตยใหม่ ส.ส. บัญชีรายชื ่อ ท่านประธานครับ  
เรื ่องแรกก็คือเรื่องการตั ้งอ  าเภอใหม่ของจังหวัดยโสธร ที ่ชาวบ้านเคยเรียกร้องมา 
คืออ าเภอศาสนคุณ เป็นอ าเภอที่ ๑๐ ของจังหวัดยโสธร มี ๖ ต าบล คือต าบลทุ่งมน ต าบลย่อ 
ต าบลโพนทัน ต าบลดงเจริญ ต าบลสงกรวย และต าบลกุดกุง ประชากร ๔๖,๐๐๐ คน 
 



๖ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)         รัตนา ๓/๒ 
 
ซึ ่งเก ินเกณฑ์ที ่ราชการตั ้งเอาไว้  ค ือ ๒๕,๐๐๐ คน อันนี ้ฝากไปที ่กรมการปกครอง 
กระทรวงมหาดไทย ช่วยเร่งรัดด้วยครับ 
  เรื่องที่ ๒ เรื่อง ขอพักช าระหนี้ผู ้ร่วมพัฒนาชาติไทยและพี่น้องทุกอาชีพ  
พี่น้องประชาชนทุกอาชีพ เดี ๋ยวนี ้ประชาชนยากจนมากท่านประธานครับ เพราะฉะนั้น 
จึงเรียกร้องให้พักช าระหนี้ท้ังต้นท้ังดอก จ านวน ๓ ปี รวมท้ังค่าเทอมของนักเรียน นักศึกษา
ที ่เล่าเรียนด้วย เรื ่องนี ้ท่านนายกรัฐมนตรีได้มีการหารือใน ครม. เรื ่องการปรับปรุง  
เรื่องดอกเบี้ย เพราะฉะนั้นอยากฝากไปที่รัฐบาลว่าควรจะพักช าระหนี้เลย เพราะเดี๋ ยวนี้
นอกจากจะไม ่ม ีก ินแล ้ว จะเอาอะไรมาส ่งเจ ้าหน ี ้  เร ่งร ัดก ันท ุกว ัน ๆ ฝากไปท่ี
กระทรวงการคลังและท่านนายกรัฐมนตรี 
  เรื่องที่ ๓ ก็คือเรื่องไฟแดง ท่านประธานที่เคารพครับ เรื่องไฟแดง ๒ จุด  
จุดแรกก็คือท่ีหน้าโรงเรียนค าเขื่อนแก้วชนูปถัมภ์ อ าเภอค าเขื่อนแก้ว จังหวัดยโสธร โรงเรียน
อยู่ทั้ง ๒ ฝั่งของถนน เวลาเปลี่ยนชั่วโมงเรียนก็เดินผ่านถนน รถลามาอันตรายครับ จุดที่ ๒ 
คือไฟแดง ต าบลโนนสูง อ าเภอเมือง จังหวัดอุดรธานี อันนี้ก็เหมือนกันท่านประธานครับ  
พี ่น ้องประชาชนขอมา เพราะว่าการสัญจรเดินข้ามถนนมันอันตรายครับ ขอบคุณ 
ท่านประธานครับ    
 
                   - ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗ 

 

สผ ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัยประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            สุทธิกานต์ ๔/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ ต่อไป
นางสาววรรณวรี ตะล่อมสิน ครับ 
  นางสาววรรณวรี ตะล่อมสิน (กรุงเทพมหานคร) :  เรียนประธานสภา 
ที่เคารพ ดิฉัน นางสาววรรณวรี ตะล่อมสิน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขตยานนาวา บางคอ
แหลม กรุงเทพมหานคร พรรคก้าวไกล ท่านประธานคะ เมื่อ ๓ สัปดาห์ก่อนนี้ทางสภาได้
แจ้งกับ ส.ส. ให้โควตาฉีดวัคซีนกับผู้ช่วยและคนขับรถของ ส.ส. จ านวน ๒ คนนะคะ ซึ่งก็
เป็นไปตามมาตรการป้องกันความเสี่ยงจากโควิด (COVID) เนื่องจากต้องมีการประชุมสภา 
อย่างไรก็ตามดิฉันอยากจะเสนอกับทางท่านประธานสภาให้พิจารณาเพิ่มโควตาการฉีดวัคซีน
ให้กับผู้ช่วย ส.ส. เพ่ิมเติม เพราะว่าตั้งแต่เกิดโควิด (COVID) นี้กลุ่มคนท่ีต้องท างานหนักแล้ว
ก็ลงพื้นท่ีเยอะไม่แพ้ ส.ส. ก็คือทีมงานของ ส.ส. นะคะ ตั้งแต่การดูแลประชาชนในชุมชนต้อง
ประสานจัดหาเตียง หาโรงพยาบาลให้ผู้ติดเชื้อ ส่งมอบถุงยังชีพให้คนที่ต้องกักตัว และบาง
ท่านถึงกับต้องขับรถไปส่งผู้ป่วยที่ติดเชื้อโควิด (COVID) ด้วยตนเอง ซึ่งทีมงานผู้ช่วย ส.ส. 
จ านวน ๘ คนตอนนี้ได้โควตาฉีดเพียง ๑ คน ไม่นับคนขับรถของ ส.ส. ซึ ่งอยากให้ท่าน
ประธานพิจารณาโควตาเพิ่มเติมส าหรับผู้ช่วย ส.ส. อีกอย่างน้อย ๕ ท่าน แล้วก็เป็นการฉีด
กรณีเร่งด่วนเพ่ือความปลอดภัย แล้วก็เป็นก าลังใจในการท างานของทีมงานค่ะ 
   นอกจากนี้ในสถานการณ์ระบาดในกรุงเทพฯ ที่ผ่านมากลุ่มคนที่ดิฉันเห็นว่า
ท างานหนักไม ่แพ้ก ับทีมผ ู ้ช ่วย ส.ส. ในการด ูแลคนในชุมชนก็ค ือประธานช ุมชน  
แต่ประธานหลายท่านก็อาจจะได้รับการฉีดวัคซีนแล้วจากโควตาของส านักงานเขต แต่ว่ายังมี
กลุ่มที่เป็นคณะกรรมการชุมชนที่เป็นมือเป็นไม้ให้กับประธานชุมชนกลุ่มนี้ก็ยัง ไม่ได้รับ 
การจัดสรร หลายท่านท างานด้วยจิตสาธารณะ ก็เลยอยากจะขอให้ทางกรุงเทพมหานคร
พิจารณาให้จัดสรรวัคซีนกับกลุ่มนี้ด้วยนะคะ ขอบคุณค่ะ 
  นายชวน หลีกภ ัย (ประธานสภาผู ้แทนราษฎร)  :  อ ันน ี ้จะหารือดู 
นะครับ ต่อไป คุณอาดิลัน อาลีอิสเฮาะ ครับ 
  นายอาดิลัน อาลีอิสเฮาะ (ยะลา)  :  เรียนท่านประธานสภาที ่เคารพ  
ผม อาดิลัน อาลีอิสเฮาะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดยะลา พรรคพลังประชารัฐ วันนี้  
มีเร่ืองหารือ ๓ เร่ืองนะครับ  



๘ 

 

สผ ๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัยประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            สุทธิกานต์ ๔/๒ 
 
  เร ื ่องท ี ่  ๑ ถ ึงกระทรวงย ุต ิธรรมนะครับ ขอให ้ เร ่ งร ัดในการเสนอ 
ร่างพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการทรมานและกระท าให้บุคคลสูญหาย  
ซึ่งมีการเสนอพิจารณามาตั้งแต่ปี ๒๕๖๓ และผมเองได้มีการเรียกร้องหรือตั้งกระทู้มาแล้ว 
ในสภา ในสมัยที่ ๒๕ นี้นะครับ ปัจจุบันนี้ในส่วนของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรก็ได้มีการ
เสนอร่างญัตตินี้ไปแล้ว ๓ ฉบับ แล้วก็รอการพิจารณาของสภานะครับ ซึ่งหากได้รับการเสนอ
ของรัฐบาลเข้ามาพิจารณาโดยเร่งด่วนก็จะได้รับการพิจารณากฎหมายที่ดี ๆ ได้บังคับใช้  
ในประเทศต่อไปนะครับ 
  เรื ่องที ่ ๒ ขอเสนอถึงกระทรวงพัฒนาสังคมและความมั ่นคงของมนุษย์  
กรณีที่ นางจงจิต แซ่ด่าน ภรรยาของนายศรัทธา แซ่ด่าน ซึ่งเป็นเหยื่อของผู้ได้รับผลกระทบ
จากเหตุความรุนแรงทางการเมือง ในปีพุทธศักราช ๒๕๕๖-๒๕๕๗ ซึ่งไม่ได้รับการเยียวยา
จากกระทรวงพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ ตั้งแต่ปี ๒๕๕๗ ท่ีเกิดเหตุความรุนแรง 
แล้วก็ผมเองได้ท าหนังสือถึงกระทรวง และทราบว่าตอนนี้ตั้งคณะกรรมการพิจารณาจนบัดนี้ 
ก็ยังไม่มีความคืบหน้า  
  เรื ่องที ่ ๓ เรื ่องสุดท้ายนะครับ เป็นกรณีของการปิดป้ายประกาศบุคคล 
ตามหมายจับในคดีความมั่นคง ตามภาพท่ีปรากฏนะครับ  
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 

นายอาด ิล ัน อาล ีอ ิสเฮาะ (ยะลา)  :  ซ ึ ่ งเป ็นการไปต ิดป ้ายท ี ่สะพานลอย 
หน้าโรงเรียนเอกชนสอนศาสนาอิสลามแห่งหนึ่งในตัวเมืองจังหวัดยะลา ไม่ทราบว่าติดเพื่อ
ประโยชน์อะไร เดิมทีเดียวหน่วยความมั่นคงมีการติดประกาศป้ายบุคคลเหล่านี้ท่ีด่าน อ้างว่า
เพื่อให้เจ้าหน้าที่ได้เห็นบุคคลที่เดินผ่านด่านว่าจะมีหน้าคล้ายกับคนร้ายหรือไม่ แต่ผม 
ไม่แน่ใจว่าป้ายชิ้นนี้ติดหน้าโรงเรียนเพื่อเจตนาอะไร หาค าตอบไม่ได้นะครับ ติดต่อหน่วย  
ความมั่นคงแล้วก็ไม่มีค าตอบครับ ขอบคุณท่านประธานครับ 
 
           - ๕/๑ 
 
 



๙ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                           นภา ๕/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณอนุรักษ์ บุญศล ครับ 
  นางอนุร ักษ ์ บ ุญศล (สกลนคร)  :  ท ่านประธานสภาที ่ เคารพ ด ิฉัน  
นางอนุรักษ์ บุญศล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร พรรคเพื่อไทย ขออนุญาต
กราบเรียนหารือท่านประธานผ่านไปถึงท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ท่านอนุพงษ์
เผ่าจินดา และ/หรือ หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เรื่อง ขอให้กระทรวงมหาดไทยดูแลงบประมาณ
เพื่อการซ่อมสร้างถนน ๒ สาย ดิฉันมีเอกสารส่งท่านประธานด้วยค่ะ สายที่ ๑ ซ่อมสร้าง 
และเสริมผิวจราจรคอนกรีต สาย สน. ๓๐๓๕ บ้านหนองย่างชิ้น-บ้านนาดินจี่ อ. สว่างแดนดิน  
จ. สกลนคร ถนนสายนี้ยาวประมาณ ๑๐ กิโลเมตรกว่า ๆ ค่ะท่านประธาน ถนนเส้นนี้ดิฉัน
หารือหลายครั้งถนนสายนี้ ถนนสายที่ ๒ สร้างถนนและซ่อมสร้างถนนจราจรเป็นคอนกรีต
สาย สน. ๓๐๓๒ บ้านค้อใต้ ถึงบ้านภูตะคาม อ าเภอสว่างแดนดิน จังหวัดสกลนคร  
ถนนสายน ี ้ยาว ๑๑ ก ิโลเมตรค ่ะท ่านประธาน ถนนทั ้ง ๒ สาย ด ิฉ ันได ้น  าเข ้าสู่  
สภาผู้แทนราษฎรบ่อยครั ้ง และยังไม่ได้รับงบประมาณเลย ถามหน่วยงานที่เกี ่ยวข้อง  
ท่านประธานคะ บอกว่ายังไม่ได้รับงบประมาณเลย ดิฉันอยากให้พี่น้องดิฉันได้ใช้ถนนท่ี
ปลอดภัย มีการจราจรท่ีปลอดภัย แล้วก็ไม่มีฝุ่น ไม่มีโคลนตม ดิฉันเรียนท่านประธานอย่างนี้
ว่างบประมาณถนน ๒ สายนี้ เพียงเศษเท่าธุลีดินติดปลายก้อยเท่านั้น ถนนทั้ง ๒ สายนี้ ดิฉัน
พูดอีกครั ้งหนึ่งว่างบประมาณถนน ๒ สายนี้ เพียงเศษเท่าธุลีดินติดปลายก้อยเท่านั้น  
กรุณาส่งงบประมาณไปให้พี่น้องไกลปืนเท่ียง เพ่ือขอความเท่ียงธรรม ขอบพระคุณค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไป คุณศิริพงษ์ รัสมี ครับ 
  นายศิริพงษ์ รัสมี (กรุงเทพมหานคร)  :  ท ่านประธานสภาผู ้แทนราษฎร 
ที่เคารพ ผม ศิริพงษ์ รัสมี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๑๗ หนองจอก กรุงเทพมหานคร
พรรคพลังประชารัฐ ท่านประธานที ่เคารพครับ เขตหนองจอกเป็นพื ้นที ่ที ่ใหญ่ที ่สุด  
ใน ๕๐ เขตของกรุงเทพมหานคร ซึ ่งมีถนนสายหลักแล้วก็ถนนสายรองรับนับร้อยสาย  
แต่ถนนท่ีผมจะต้องขออนุเคราะห์จากท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ก็คือ  
ถนนมิตรไมตรี มีระยะทางประมาณ ๘ กิโลเมตร จากเขตคลองสามวาตลอดแนว จนถึง 
ถนนสกุลดี จนถึงคลอง ๑๓ ซึ่งถนนในขณะนี้มีเพียงถนน ๒ เลน ซึ ่งเป็นถนนสายหลัก 
มีพี่น้องประชาชนใช้ถนนกันอย่างมาก โดยเฉพาะในเวลาเร่งด่วน มีโรงเรียนหนองจอกพิทยานุสรณ์ 



๑๐ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)          นภา ๕/๒ 
 
นักเรียน ๒,๐๐๐ กว่าคน โรงเรียนศาสนวิทยา โรงเรียนอิสลามบูรณศาสน์ มีเคหะหนองจอก 
มีหมู่บ้านหลายสิบหมู่บ้าน เพราะฉะนั้นในเวลาเร่งด่วนมีพี่น้องใช้ถนนเส้นนี้นับหมื่นคนถนน
มิตรไมตรีและถนนสกุลดี ขอความกรุณาผ่านจากท่านประธานสภาผู ้แทนราษฎร 
ผ่านไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ก็คือกรุงเทพมหานคร ส านักการโยธาธิการกับถนนเส้นนี้
ขยายจาก ๒ เลน เป็น ๔ เลน เพื่อแก้ปัญหาจราจรในการเดินทางกับเด็กนักเรียน พี่น้อง 
ชาวเกษตรกรแล้วก็พี่น้องผู้ใช้ถนนเส้นนี้ เพื่อเกิดความสะดวกในการเดินทางด้วย เพราะว่า
เขตหนองจอกก็เป็นเขตกรุงเทพมหานครเช่นเดียวกัน ไปเสียเวลากับรถติดอย่างมาก 
เพราะฉะนั้นขอขอบคุณท่านประธานและท่านที่มีส่วนเกี ่ยวข้องทุกท่านที่จะอนุเคราะห์  
ถนนเส้นนี ้ขอบคุณมากครับ สวัสดีครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไป คุณประเสริฐพงษ์ 
ศรนุวัตร์ ครับ 
  นายประเสริฐพงษ์ ศรนุว ัตร ์ (แบบบัญชีรายชื ่อ)  :  เรียนท่านประธาน 
สภาที ่ เคารพ ผม ประเสริฐพงษ์ ศรนุว ัตร ์ สมาชิกสภาผู ้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื ่อ อดีต 
พรรคอนาคตใหม่ปัจจุบันพรรคก้าวไกล ขอหารือท่านประธานเกี่ยวกับปัญหาความเดือดร้อน
ของพี่น้องประชาชน หมู่ ๓  ๘๕๒ คน ต าบลอ่าวลึกน้อย อ าเภออ่าวลึก จังหวัดกระบี่  
มีความวิตกกังวลต่อสุขภาพสิ่งแวดล้อมและไม่เห็นด้วยกับการอนุญาตให้มีการส ารวจอาญา
บัตรผูกขาดส ารวจแร่หินปูนและแร่โดโลไมต์ท าโรงโม่หิน ๓๙๓ ไร่ ในพื้นท่ีใกล้ชุมชน --------- 
 

- ๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      ชมนภัส ๖/๑ 
 
มัสยิด ใกล้รอยเลื่อนแผ่นดินไหวคลองมะรุ่ยที่จะส่งผลต่อแหล่งโบราณคดี มีภาพเขียนสี  
มีโพรงถ ้า โถงถ ้า ๑๖ ห้อง มีหินงอก หินย้อย แบบหลอดตะเกียบ หลอดกาแฟ แปลกตา
สวยงาม เป็นพื้นที่แหล่งปฏิมากรรม แหล่งท่องเที่ยวชุมชนเขานาพรุ ซึ่งอยู่ติดเทือกเขา 
การดที่โด่งดัง เป็นจุดขายการท่องเที่ยวจังหวัดกระบี่ มีระบบนิเวศน์ของสัตว์ป่าคุ้มครอง   
มีป่าชายเลน ใต้ถ ้ามีทางน ้าไหลน ้าจืดลงทะเลเป็นพื้นที่เศรษฐกิจท าประมงพื้นบ้าน และ 
เคยมีการชุมนุมของพี่น้องประชาชนต่อต้านมาแล้ว ในปี ๒๕๖๒ รวมทั้งเคยมีบทเรียน 
ความเสียหายของโรงโม่หิน หมู่ ๖ บ้านคีรีวง ต าบลอ่าวลึกน้อย มาแล้วในปี ๒๕๔๒ อีกหนึ่ง
พื ้นที ่คือที ่ต าบลดินแดง อ าเภอล าทับ ที ่เคยหารือผ่านสภา แต่หน่วยงานกรมศิลปากร  
กลับไม่ด าเนินงานส ารวจพื้นท่ีใหม่ ไปเชื่อรายงานเดิม ๆ ท่ียังบกพร่อง ขาดข้อมูล เช่น พื้นท่ี
ร่องรอยช้างพระเศวต ช้างเผือกเชือกแรกในรัชกาลที่ ๙ ซึ่งพื้นที่ต าบลดินแดงได้แยกออกมา
จากต าบลดินอุดม และยืนยันว่ามีการใช้อาวุธปืนยิงประชาชน คุณพิศิษฏ์ที่ต่อต้านโรงโม่หิน
ท่ีต ารวจรับแจ้งความแล้ว แต่ไม่ใช่ไปถามผู้ใหญ่บ้านที่ไม่รู ้เรื ่อง แล้วท าหนังสือตอบ ส.ส. 
มานะครับ ก็อย่าเบี่ยงเบนประเด็น ต้องไปตามจับคนร้าย จึงขอให้กระทรวงอุตสาหกรรม
จังหวัดกระบี ่ ทบทวนตรวจสอบการส ารวจอาญาบัตร กระทรวงเกษตรและสหกรณ์
ตรวจสอบพื ้นที ่ท ี ่อยู ่ในเขต ส.ป.ก . กระทรวงมหาดไทย ท่านผู ้ว ่าราชการจังหวัด  
ท่านนายอ าเภอตรวจสอบ แล้วก็ท่านต ารวจภูธรอ าเภอล าทับ รวมท้ังกรมศิลปากร กระทรวง
วัฒนธรรม ได้ตรวจสอบพื ้นที ่แหล่งโบราณคดีในถ ้าในภูเขา ส ารวจใหม่เร่งด่วนกับ  
หน่วยอนุรักษ์ท้องถิ่นจังหวัดกระบี่  เพื่อคุ้มครองอนุรักษ์ตามอ านาจหน้าที่โดยไม่เห็นแก่ 
กลุ่มทุนเดิม ๆ ท่ีเป็นนายหน้าค้าอาญาบัตรครับท่านประธาน ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไป คุณอับดุลบาซิม 
อาบู ครับ 
  นายอัลดุลบาซิม อาบู (ปัตตานี)  :  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ กระผม 
นายอัลดุลบาซิม อาบู สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรพรรคภูมิใจไทย จังหวัดปัตตานี เขต ๒ 
ตามที่ผมได้ลงพื้นที่พบปะประชาชน ผมได้พบปัญหาประชาชนตลอดพื้นที่ชายฝั่งจังหวัด
ปัตตานี โดยเฉพาะในพื้นที่ต าบลบางเขา ต าบลท่าก าช า และต าบลบางตาวา มีประชากร
ประมาณ ๒,๐๐๐ ครัวเรือน มีความเดือดร้อนมาก เพราะไม่สามารถที ่จ ะเข้าไปท า 



๑๒ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      ชมนภัส ๖/๒ 
 
การประมงได้ เนื่องจากใช้อุปกรณ์ในการจับสัตว์น ้าไม่ได้ เครื่องมือดังกล่าวนั้นเขาเรียกว่า  
ไอ้โง่ เป็นเครื่องมือที่ใช้ในการจับสัตว์น ้าที่ผิดกฎหมาย เพราะมีก าหนดใน พ.ร.ก. พ.ศ. ๒๕๑๘ 
แก้ไขเพิ ่มเต ิม ตามมาตรา ๖๗ หรือตามประกาศ คสช. ม. ๔๔ อาชีพประมงนั้น 
ถือเป็นอาชีพหลักของประชาชนในพื้นที่ ชาวบ้านท าการประมงไม่ได้ รายได้ไม่ดี ครอบครัว  
ก็มีปัญหาเดือดร้อน ผมไม่เข้าใจ ผมเข้าใจหากปล่อยให้ชาวบ้านจับสัตว์น ้าด้วยเครื่องมือ
ดังกล่าวนั้นโดยที่ผู้บังคับใช้กฎหมายไม่ด าเนินการก็จะถือว่าเป็นการละเลยในการปฏิบัติ
หน้าที ่ หากด าเนินการอย่างเคร่งครัดก็จะท าให้ชาวบ้านเดือดร้อน ผมในฐานะเป็น
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในพื้นที่ดังกล่าวนั้นไม่อาจจะนิ่งดูดายได้ ผมจึงขอเสนอให้ทางรัฐ  
หาวิธีเยียวยาให้ประชาชนท่ีเดือดร้อนไม่มากกว่านี้ โดยเฉพาะในสถานการณ์แพร่ระบาดของ
โควิด-๑๙ (COVID-19) นั้น ซึ่งมาซ ้าเติมประชาชนในพื้นที่เหล่านั ้นในระยะเวลาอันยาว 
หาทางออกโดยการอย่าให้ชาวประมงเหล่านี้เดือดร้อน เช่น การหาอาชีพใหม่หรือปรับปรุง
จัดหาเครื่องมือใหม่ ๆ ที่ไม่ผิดกฎหมายมาใช้แทน เพื่อหารายได้มาจุนเจือให้เขาปฏิบัติต่อไป 
จึงขอให้แก้ปัญหานี้โดยด่วน เพราะชาวบ้านเดือดร้อนจริง ๆ ครับท่านประธาน ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู ้แทนราษฎร)  :  ต ่อไป คุณธีร ัจชัย  
พันธุมาศ ครับ  
  นายธีร ัจชัย พันธุมาศ (แบบบัญชีรายชื ่อ)  :  ท่านประธานที ่ เคารพ  
ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ กระผม ธีรัจชัย พันธุมาศ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชี
รายชื่อ พรรคก้าวไกล ด้วยกระผมได้รับเรื่องร้องเรียนจากราษฎรชุมชนซอยพหลโยธิน ๖๒ 
(ซอย ๓๙) ต าบลคูคต อ าเภอล าลูกกา จังหวัดปทุมธานี ซึ่งมีประชากรอยู่ในละแวกนั้น  
ไม่น้อยกว่า ๓,๐๐๐ คน ว่าได้รับความเดือดร้อนในหลาย ๆ เรื่อง เช่น ปัญหาน ้าประปา 
หยุดไหลในช่วงวันหยุดของสุดสัปดาห์ ตลอดระยะเวลา ๓ ปีท่ีผ่านมา นั่นก่อความเดือดร้อน
ในวันหยุดไม่สามารถมีน ้าใช้ตลอดทั้งวัน ๒. คือปัญหาการจัดเก็บขยะมูลฝอยภายในชุมชน 
ไม่ตรงตามก าหนด เกิดความล่าช้า ก่อให้เกิดกลิ ่นเหม็นอย่ างรุนแรง ซึ ่งเรื ่องเหล่านี้  
มันท าให้ปัญหาสุขภาวะแล้วก็ปัญหาความไม่สวยงาม และประชาชนอยู่ด้วยความอึดอัด
อย่างมาก ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
                   - ๗/๑ 
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๓. คือปัญหาการจอดรถยนต์บนถนนสาธารณะภายในชุมชน เนื่องจากมีผู้น ารถยนต์ส่วน
บ ุคคลมาจอดบนถนนสาธารณะทิ ้งไว ้ เป ็นระยะเวลานาน แล ้วก ็ เจ ้าหน ้าท ี ่ ไม ่มา  
เก็บออกไป ท าให้ถนนในหมู่บ้าน โดยเฉพาะในหมู่บ้านสราสินีวิลล์ ถนนหลักซึ่งประชาชนใช้
ทั่วไป เพื่อสัญจรไปมา เกิดความยากล าบากและเกิดอุบัติเหตุบ่อยครั้ง ดังนั้นปัญหาต่าง ๆ 
เหล่านี้อาจจะเป็นปัญหาท่ีมองแล้วไม่ใหญ่ แต่เป็นปัญหาท่ีสร้างความเดือดร้อนแก่ประชาชน
จ านวนหลายพันคน จึงขอให้ท่านประธานได้โปรดแจ้งไปยังหน่วยงานที่รับผิดชอบได้โปรด
แก้ไขปัญหาเหล่านี้ให้แก่พ่อแม่พี ่น้อง ประชาชนในต าบลคูคต อ าเภอล าลูกกา จังหวัด
ปทุมธานีด้วยครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปครับ คุณประกอบ 
รัตนพันธ์  
  นายประกอบ รัตนพันธ์ (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ กระผม ประกอบ รัตนพันธ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครศรีธรรมราช พรรค
ประชาธิปัตย์ ผมขออนุญาตหารือท่านประธาน ๓ เร่ืองด้วยกันครับ  
  เรื ่องที ่ ๑ ขอให้กรมป่าไม้เร่งรัดการพิจารณาอนุญาตให้กรมชลประทาน 
ใช้พื้นที่ป่าสงวนแห่งชาติ ป่าหน้าไซ เขาขาว ควนประ เพื่อท าโครงการแก้มลิง บ้านควนตอ 
หมู่ ๔ ต าบลบางขัน อ าเภอบางขัน จังหวัดนครศรีธรรมราช เรื่องนี้ได้ด าเนินการตั้งแต่วันท่ี 
๒๙ ธันวาคม ๒๕๖๓ แต่ว่ายังไม่มีค าตอบจากกรมป่าไม้ครับ 
  เรื ่องที ่ ๒ ขอให้กรมป่าไม้เร่งรัดการพิจารณาอนุญาตให้องค์การบริหาร 
ส่วนต าบลหนองหงส์ ใช้พื้นท่ีป่าสงวนแห่งชาติ ป่าหนองหงส์ ป่าควนกรด จ านวน ๑๗ ไร่ ๘๖ 
ตารางวา เพื ่อก่อสร้างอาคารที ่ท  าการองค์การบริหารส่วนต าบลหนองหงส์ ต  าบล 
หนองหงส์ อ าเภอทุ่งสง จังหวัดนครศรีธรรมราช  
  เร ื ่องที ่  ๓ เร ื ่องสุดท้าย ขอให้กรมป่าไม้เร ่งร ัดการพิจารณาอนุญาต  
ให้องค์การบริหารส่วนต าบลนาไม้ไผ่ ใช้พื้นที่ป่าสงวนแห่งชาติป่าอ่าวกราย ก่อสร้างถนน 
ช่องหินลูกช้าง ซึ ่งเชื ่อมระหว่างต าบลนาไม้ไผ่กับต าบลเขาขาว ระยะทางประมาณ  
๒,๙๐๐ เมตร กว้าง ๘ เมตร เพื่อก่อสร้างเส้นทางเชื่อม ๒ ต าบล  
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  ทั้ง ๓ เรื่อง ผมกราบเรียนว่าหน่วยงานต้นสังกัดได้ประสานงานกับกรมป่าไม้  
แต่ขณะนี้ยังไม่ได้รับค าตอบ ซึ่งท าให้โครงการต้องล่าช้าเกินเหตุ และพื้นที่ทั้ง ๓ ท่ี เป็นป่า 
ท่ีหมดสภาพแล้วครับ สามารถที่จะอนุญาตได้ทันที ผมจึงขออนุญาตกราบเรียนท่านประธาน
เพ่ือเร่งรัดกรมป่าไม้ให้ด าเนินการให้ทันเวลาด้วยครับ กราบขอบคุณอย่างสูงครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไป คุณชวลิต วิชยสุทธิ์  
  นายชวลิต วิชยสุทธิ์ (นครพนม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร
ท ี ่ เ ค า ร พ  ก ร ะ ผ ม  น า ย ช ว ล ิ ต  ว ิ ช ย ส ุ ท ธ ิ ์  ส ม า ช ิ ก ส ภ า ผ ู ้ แ ท น ร า ษ ฎ ร 
จังหวัดนครพนม พรรคเพื ่อไทย กระผมขอติดตามเรื ่องที ่เคยกราบเรียนท่านประธาน  
ผ่านไปยังกรมทางหลวง กระทรวงคมนาคม เพื่อขอความอนุเคราะห์จัดท าโครงการก่อสร้าง
สะพานลอยข ้ามหน้าโรงเร ียนอน ุบาลนาแกผดุงราชกิจเจร ิญและโรงเร ียนนา แก 
สามัคคีวิทยา ขณะนี้เริ่มเปิดเทอมทั้ง ๒ โรงเรียน มีนักเรียนนับพันคน ถนนหน้าโรงเรียน 
สายสกลนคร-นาแก ก็ขยายเป็น ๔ เลนแล้ว ทั ้งนักเรียน ผู ้ปกครอง และครูบาอาจารย์ 
ล้วนสุ่มเสี่ยงกับการเกิดอุบัติเหตุอย่างยิ่ง สะพานลอยหน้าโรงเรียนควรได้รับการพิจารณา
ก่อนเป็นล าดับแรก  
  ในเรื่องที่ ๒ ขอความอนุเคราะห์การไฟฟ้าส่วนภูมิภาคพิจารณาขยายเขต
ไฟฟ้าครัวเรือนเข้าบ้านโชคอ านวย หมู่ที่ ๑๑ ต าบลวังตามัว อ าเภอเมือง จังหวัดนครพนม 
จ านวน ๑๕ ครัวเรือน ซึ่งได้ยื่นเรื่องขอใช้ไฟฟ้ากับการไฟฟ้าส่วนภูมิภาคแล้ว อยากให้  
การไฟฟ้าส่วนภูมิภาคท างานเชิงรุก เมื่อประชาชนได้ใช้ไฟ การไฟฟ้าก็เก็บค่าไฟได้ ที่ส าคัญ
ความเหลื ่อมล ้าจะลดลงอย่างมาก ขณะนี ้ชาวบ้านได้ต่อไฟจากไฟฟ้าเพื ่อการเกษตร  
ซึ ่งเป็นเรื ่องที ่อาจจะเกิดอันตรายได้ ก็ขอให้ช่วยดูในเรื ่องการจัดไฟฟ้าเข้าครัวเรือน  
ท้ัง ๑๕ ครัวเรือนดังกล่าวด้วย ขอขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไป คุณสุชาติ อุสาหะ 
  นายสุชาติ อุสาหะ (เพชรบุรี)  :  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ผม สุชาติ 
อุสาหะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคพลังประชารัฐ จังหวัดเพชรบุรี ผมมีเรื่องหารือ  
กรณีโรงงานแคลคอมพ์ ที ่อ าเภอเขาย้อย จังหวัดเพชรบุรี ซึ ่งมีการระบาดของโรคไวรัส 
โคโรนา ๒๐๑๙ (Virus Corona 2019) หรือโควิด-๑๙ (COVID-19) ซึ่งถือว่าเป็นคลัสเตอร์  
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(Cluster) ที ่ใหญ่มากนะครับ ถึงท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย แล้วก็ท่าน
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข คือเรื่องนี้ก็ทราบข่าวกันอยู่แล้วนะครับว่าจังหวัด
เพชรบุรีมีผู ้ติดเชื ้อสะสมทั้งจังหวัดถึงวันที่ ๑๕ มิถุนายน ๒๕๖๔ จ านวน ๗,๘๔๑ ราย  
เฉพาะส่วนนี้เป็นในส่วนของพนักงานแคลคอมพ์ ในโรงงาน ๕,๓๖๑ ราย รักษาหายแล้ว 
ประมาณ ๕ ,๐๗๐ ราย ประเด ็นก ็ค ือว ่ าท ี ่ต ้อง เร ียนไปถ ึงท ่านร ัฐมนตร ีว ่ าการ
กระทรวงมหาดไทย รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข ก็คือว่าเรื ่องนี ้จังหวัดมีค าสั่ง  
ปิดโรงงานเมื่อวันที่ ๒๐ พฤษภาคม ๒๕๖๔ ตามค าสั่งที่ ๗๙๐/๖๔ เป็นเวลาตั้งแต่วันท่ี  
๒๐ พฤษภาคม ถึงวันท่ี ๔ มิถุนายน ๒๕๖๔ -------------------------------------------------------- 
 
                   - ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)           จิตตานันท์ ๘/๑ 
 
จากนั้นก็มีค าสั่ง ที่ ๘๗๑/๒๕๖๔ ลงวันที่ ๑ มิถุนายน ๒๕๖๔ ตามมาอีกว่าขยายระยะเวลาปิด 
หลังจากที่ปิดไปแล้วก็มีมาตรการในการที่จะควบคุมสถานประกอบการประเภทโรงงาน  
มีเจ้าภาพ ก็คือมีกระทรวงอุตสาหกรรม กระทรวงแรงงาน ส านักงานคณะกรรมการส่งเสริม
การลงทุน หรือบีโอไอ (BOI) กระทรวงสาธารณสุขและกระทรวงมหาดไทย มาเป็น
คณะกรรมการร่วมกันในการพิจารณาในการปิด-เปิด แต่เรื่องนี้มันมีประเด็นว่าหลังจาก 
ปิดไปแล้วพอมาเปิด ซ ึ ่งตามค าสั ่ง ที ่  ๙๑๑/๒๕๖๔ มีระบบเรื ่องบับเบิลแอนด์ซีล  
(Bubble and Seal) ซึ่งพี่น้องประชาชนที่อยู่รอบโรงงานยังไม่ทราบสาเหตุในการเปิดนี้เลยว่า
ระบบนี้จะต้องท าอย่างไร ก็ท าให้ก านันทั้ง ๙ ต าบลของอ าเภอเขาย้อย ยื่นเรื่องคัดค้านต่อ
ท่านผู้ว่าราชการจังหวัดเพชรบุรี ขอให้ปิดโรงงานนี้ต่อ แล้วก็เกิดปัญหาต่อเนื่องมาจนถึง
ปัจจุบัน ก็เลยน าเรียนท่านประธานสภาได้ส่งต่อถึงรัฐมนตรีท่ีเกี่ยวข้อง ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไป นางสาวธีรรัตน์ 
ส าเร็จวาณิชย์ ครับ 
  นางสาวธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนท่านประธาน 
ที่เคารพค่ะ ดิฉัน ธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ สมาชิกสภาผู ้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร  
พรรคเพื ่อไทย ขอหารือท่านประธานเกี ่ยวกับความเดือดร้อนของพี ่น ้องป ระชาชน 
ในพื้นท่ีเขตลาดกระบัง ดังนี้ค่ะ  
  เรื่องที่ ๑ ดิฉันขอประสานส านักการโยธาธิการ เขตลาดกระบัง กรุงเทพมหานคร 
ให้เข้าปรับปรุงซ่อมแซมสะพานไม้ข้ามคลองประเวศด้านหลังอนามัย ซอยร่มเกล้า ๒๑  
ให้ใช้ได้อย่างปลอดภัย เนื่องจากปัจจุบันเสาสะพานมีสภาพไม่แข็งแรง โยกเยก ราวจับ 
และพื้นไม้พุผัง เกิดอันตรายกับเด็กนักเรียนและผู้สูงอายุที่ใช้สะพานนี้บ่อยครั้ง นอกจากนี้  
ยังมีสะพานข้ามคลอง ๑ สะพานข้ามคลอง ๒ สะพานข้ามคลองขุมทอง สะพานข้ามคลอง 
ล ามะละกอ สะพานข้ามคลองเจ ็ก สะพานข้ามคลองล ากอไผ ่ หน้าว ัดทิพพาวาส  
ซึ่งในรายละเอียดดิฉันขอส่งเป็นเอกสารให้เจ้าหน้าท่ีด าเนินการต่อไปค่ะ 
  เรื่องที่ ๒ จากครอบครัวสะอางและพี่น้องชาวเลียบคลองมอญ ขอประสาน
ส านักงานเขตลาดกระบัง ส านักการจราจร ได้โปรดดูแลความเรียบร้อยไม่ให้รถพ่วงบรรทุก
สินค้าจอดบนถนนเลียบคลองมอญ 



๑๗ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)           จิตตานันท์ ๘/๒ 
 
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นางสาวธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  ดังภาพจะเห็นว่า 
มีรถบรรทุกจอดอยู่ข้างทางและเป็นเพียงถนนเล็ก ๆ ๒ เลน สวนกันเท่านั้น เมื่อมีรถใหญ่ 
มาจอดขวางท าให้มองไม่เห็นรถที ่สวนมา เกิดความไม่ ปลอดภัยกับผู ้ใช ้รถใช้ถนน 
เป็นอย่างมาก บางครั้งชาวบ้านบริเวณนั้นต้องมีปากเสียงกับผู้ขับรถบรรทุก ซึ่งในอนาคตอาจจะ
ท าให้เกิดการทะเลาะเบาะแว้งรุนแรงได้ ขอให้เจ้าหน้าท่ีท่ีเกี่ยวข้องลงพื้นท่ีด้วยค่ะ  
  เรื ่องที ่ ๓ จากพี ่น ้องประชาชนชาวหมู ่บ้านเลคการ์เด้น แขวงขุมทอง  
ต้องเสี ่ยงอันตรายขับรถข้ามคลองหลวงแพ่งเข้า-ออกหมู่บ้านที่มีสภาพช ารุดอย่างหนัก  
คุณโภคิน คุณศึกษา แจ้งเข้ามาตั้งแต่พังน้อย ๆ ตั้งแต่ปีที่แล้ว จนป่านนี้ยังตกลงไม่ได้ว่า  
เป็นความรับผิดชอบของใคร ดิฉันจึงขอประสานส านักงานเขตลาดกระบัง และ อบต.  
คลองหลวงแพ่ง ฉะเชิงเทรา ได้ท างานแก้ปัญหาและพูดคุยกันให้พี่น้องประชาชนได้รับ  
ความปลอดภัยด้วย ขอบคุณท่านประธานค่ะ 
  นายชวน หลีกภ ัย (ประธานสภาผู ้แทนราษฎร)  :  ต ่อไป ค ุณสนอง  
เทพอักษรณรงค์ ครับ 
  นายสนอง เทพอักษรณรงค์ (บุรีรัมย์)  :  ท่านประธานที่เคารพ สมาชิก 
ผู้มีเกียรติ กระผม สนอง เทพอักษรณรงค์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขตเลือกตั้งที ่ ๑  
พรรคภูมิใจไทย จังหวัดบุรีรัมย์ครับ ท่านประธานท่ีเคารพ ความทุกข์ของพี่น้องประชาชนนั้น
มีมากมายเหลือเกิน นอกจากโควิด (COVID) แล้ว วันนี้เกี่ยวกับการระบาดของโรคสัตว์ 
โรคลัมปีสกิน (Lumpy Skin) ก าลังระบาดอย่างมากในเขตของภาคอีสาน จังหวัดบุรีรัมย์  
ของผมวัวควายตายไปเยอะ วันนี้ปศุสัตว์เองก็ไม่กล้าที่จะออกไป เพราะอะไรครับ ออกไป  
ก็ช่วยเหลือชาวบ้านไม่ได้ ชาวบ้านก็ต่อว่าต่าง ๆ นานา การชดใช้ค่าเสียหายให้กับ  
พี ่น้องประชาชนก็เป็นไปด้วยความล่าช้า ส่วนหนึ ่งน้ันชาวบ้านได้ฝากขอบพระคุณ 
ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ท่านมนัญญา ไทยเศรษฐ์ ท่านได้เห็น
ความทุกข์ร้อนเหล่านี้ ได้จัดยาในการไปก าจัดพาหะท่ีจะน าโรคติดต่อไปถึงวัวควาย ----------- 
 
                   - ๙/๑ 



๑๘ 
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ก็ได้ไปบรรเทาความเดือดร้อนในระดับหนึ่ง แต่ก็ยังไม่เพียงพอครับ วัคซีนที่ท่านรัฐมนตรีช่วย
ว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ท่านมาชี้แจงต่อสภาวันนี้ยังไม่ได้จัดสรรลงไปเลย  
มาแค่ ๖๐,๐๐๐ โดส แต่วัวตายเวลานี้เป็นแสนตัวครับอย่างไรเสียฝากให้ท่านประธานได้ส่ง
ให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้ด าเนินการแก้ไขด้วย และประการส าคัญ ขอให้เพิ่มอัตราก าลัง
สร้างสัตวบาลเพิ่มเติมในต าแหน่งสัตวบาลต าบล จะเป็นลูกจ้างชั่วคราวก็ได้ เพ่ือให้มีบุคลากร
ที่จะช่วยดูแลในเรื่องโรคภัยของสัตว์ต่อไปในอนาคต ฝากท่านประธานที่เคารพเพื่อจะน าเรียน
ให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องได้ด าเนินการต่อไป ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู ้แทนราษฎร)  :  ท่านต่อไป คุณนิคม  
บุญวิเศษ ครับ    

  นายนิคม บุญวิเศษ (แบบบัญชีรายชื ่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู ้แทนราษฎรที ่เคารพ กระผม นายนิคม บุญวิเศษ หัวหน้าพรรคพลังปวงชนไทย  
กระผมขอหารือ ๓ เร่ืองครับ  

  เรื ่องที ่ ๑ ความเดือดร้อนของนางอุมาพร รักษาพรรณ บุตรสาวของ 
นายบุญเทียม นางบัวทอง ดวงอุปมา ครับ สืบเนื ่องจากวันที ่ ๑๐ สิงหาคม ปี ๒๕๕๔  
จ่าสิบเอก ทินกร ดวงอุปมา ซึ่งเป็นบุตรชาย ได้เสียชีวิตจากการปฏิบัติหน้าที่ หลังจากนั้น 
ก็มีมรดกตกทอดที่เขาเรียกว่า เงินบ าเหน็จบ านาญตกทอด มาถึงบิดามารดาครับ ต่อมาครับ 
อบต. หนองซอน อ าเภอเชียงยืน มาบอกกับพ่อแม่ว่าต่อไปนี้จะไม่ได้รับเงินเบี ้ยยังชีพ
ผู้สูงอายุแล้วนะครับ เนื่องจากว่าได้รับเงินบ านาญพิเศษแล้ว แล้วต่อมาก็มีหนังสือมาถึง 
พ่อแม่บอกว่าจะเรียกเงินคืนทั้งหมด ๙๒,๔๐๐ บาท ซึ่งนางอุมาพร รักษาพรรณ เห็นความ
ทุกข์ใจของพ่อแม่ไม่ได้ก็เลยต้องเซ็นเพื่อที่จะคืนเงินให้ แล้วคืนเงินมาแล้วครับประธานครับ 
คืนมาแล้วทั้งหมด ๗๐,๐๐๐ บาท หลังจากนั้นก็มีการติดเชื้อไวรัสโคโรนา (Virus Corona)  
ก็ท าให้ครอบครัวได้รับความล าบากครับ นางอุมาพรก็มาร้องเรียนท่ีผม ขอเงินคืนด้วยครับ  
   เรื ่องที ่ ๒ ชาวบ้านหมู่ ๕ หมู่ ๑๑ ต าบลดงลิง อ าเภอกมลาไสย จังหวัด
กาฬส ินธ ุ ์คร ับ ก ็มาร ้องเร ียนผมว ่านายประย ูร อด ีตนายกเทศมนตร ีต  าบลดงลิง  
ได้ยักยอกเงินกองทุนและหลอกให้ชาวบ้านไปกู ้เงินธนาคารออมสินครับ หลังจากนั้น  
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ก็เชิดเงินหายไปครับ ต ารวจออกหมายจับแล้วก็ยังไม่สามารถจับได้ ฝากหน่วยงาน  
ท่ีเกี่ยวข้องช่วยติดตามด้วย  
   เรื่องท่ี ๓ ผมเคยหารือในที่นี้แล้วครับก็คือถนนระหว่างหมู่บ้านทางหลวง 
๒๑๐๙ หมู่บ้านทุ่งโป่งไปยังอ าเภอเขาสวนกวางนะครับ มีความกว้าง ๖ เมตร แต่สะพาน 
มีความแคบแค่ ๔ เมตรครับท่านประธานครับ เกิดอุบัติเหตุบ่อยครั้ง ขอหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง
ไดล้งไปแก้ไขด้วยครับ ขอบพระคุณมากครับ  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู ้แทนราษฎร)  :  ต่อไป  คุณอัครเดช  
วงษ์พิทักษ์โรจน์ ครับ 
  นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ (ราชบุร ี)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
จังหวัดราชบุรี เขต ๔ อ าเภอบ้านโป่ง พรรคประชาธิปัตย์ มีเรื่องความเดือดร้อนของพี่น้อง
ชาวจังหวัดราชบุรี เขตอ าเภอบ้านโป่ง ๓ เรื่อง มากราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร
เพ่ือมาประสานหน่วยงานราชการท่ีเกี่ยวข้องพิจารณาแก้ไขปัญหาให้กับพี่น้องประชาชนครับ  
  เรื ่องแรก ได้รับการร้องเรียนเรื ่องน ้าประปาไหลเบาและหยุดไหลในเขต
เทศบาลเมืองบ้านโป่ง ในเขตต าบลท่าผา ต าบลปากแรต และต าบลสวนกล้วย เนื่องจาก
น ้าประปาไหลเบาและหยุดไหลในช่วงเวลากลางคืน ปัญหาดังกล่าวเกิดขึ้นมาเป็นระยะเวลา
หลายเดือนแล้ว สร้างความเดือดร้อนให้แก่พี ่น้องประชาชนในบริเวณดังกล่าว จึงขอให้  
ท่านประธานสภาได้ประสานให้กระทรวงมหาดไทย ซึ่งก ากับดูแลการประปาส่วนภูมิภาคได้
พิจารณาแก้ไขด าเนินการให้กับพ่ีน้องประชาชนด้วยครับ  
  เรื่องที่ ๒ ได้รับการร้องเรียนจากพี่น้องชาวอ าเภอบ้านโป่ง ที่ต าบลคุ้งพยอม
และต าบลเบิกไพร ซึ่งใช้ถนนเส้นเลียบคลองชลประทานส่งน ้า  สาย ๔ ขวา ๒ ขวา ฝั่งขวา  
หมู่ ๕ และหมู่ ๖ ต าบลคุ้งพยอม หมู่ ๑๒ และหมู่ ๑๐ ต าบลเบิกไพร ว่าถนนเส้นทาง
ดังกล่าวช ารุดเสียหาย จึงขอให้ท่านประธานได้ประสานกระทรวงมหาดไทยพิจารณา
ด าเนินการแก้ไขปัญหาให้กับพ่ีน้องประชาชน ๒ ต าบลด้วยครับ  
  เรื่องที่ ๓ ได้รับการร้องเรียนจากพี่น้องชาวต าบลบ้านม่วง อ าเภอบ้านโป่ง  
ว่าถนนสายท้าวอู่ทอง หรือถนนสาย ลบ. ๒๐๖๙ อยู่ที่หมู่ ๕ และหมู่ ๘ ต าบลบ้านม่วง  



๒๐ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)               สาริศา ๙/๓ 
 
ช ารุดเสียหาย ซึ่งเป็นถนนเส้นทางสายหลักส าคัญในการขนพืชผลสินค้าเกษตรของพี่น้อง
ประชาชนชาวต  าบลบ ้านม ่วงและต  าบลหนองปลาหมอ จ ึงขอให ้ท ่ านประธาน  
สภาผู ้แทนราษฎรได้ประสานให้กระทรวงมหาดไทยซึ ่งดูแลกรมส่งเสริมการปกครอง  
ส่วนท้องถิ ่นได้พิจารณาด าเนินการให้กับพี ่น ้องชาวอ าเภอบ้านโป่ง จังหวัดราชบุรี  
๓ เร่ืองครับ กราบขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู ้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณวิวัฒน์ชัย  
โหตระไวศยะ. ครับ  
  นายวิวัฒน์ชัย โหตระไวศยะ (ศรีสะเกษ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายวิวัฒน์ชัย โหตระไวศยะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
จังหวัดศรีสะเกษ พรรคเพื่อไทย ผมขอน าเอาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนมาหารือ 
ท่านประธานเพ่ือบอกกล่าวไปยังรัฐบาลให้ด าเนินการการแก้ไขเร่งด่วน  
 

- ๑๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๑ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)             นววันท์ ๑๐/๑ 
 
  เร่ืองท่ี ๑ ผมได้รับหนังสือจากนายประสบผล สุภาพ นายกเทศมนตรีเทศบาล
ส าโรงพลัน ร้องขอให้กระทรวงมหาดไทยได้ลงไปด าเนินการผมได้รับหนังสือจาก นายประสบ
ผล สุภาพ นายกเทศมนตรีเทศบาลต าบลส าโรงพลัน ร้องขอให้กระทรวงมหาดไทยได้ลงไป
ด าเนินการแก้ไขในการขุดลอกหนองอันซองเพื่อท าเป็นน ้าประปาให้กับพี่น้องต าบลส าโรง
พลัน เพราะเกินความสามารถขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  
  เร่ืองท่ี ๒ ผมได้รับค าร้องทุกข์จากพี่น้องเกษตรกรสวนทุเรียนภูเขาไฟ จังหวัด 
ศรีสะเกษ ในเขตอ าเภอศรีร ัตนะ อ  าเภอกันทรลักษณ์ และอ าเภอขุนหาญ ขอให้
กระทรวงมหาดไทยได้ด าเนินการขุดลอกหนองซ าสะโหมง ซึ ่งมีพื ้นที ่ ๓๐๐ กว่าไร่  
เกินความสามารถขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  
  เรื่องที่ ๓ เป็นเรื่องที่ได้รับค าร้องจาก นายบุญเที่ยง สายแก้ว นายกองค์การ
บริหารส่วนต าบลดินแดง ร้องขอให้กระทรวงมหาดไทยได้สั่งการไปยังหน่วยงานท่ีรับผิดชอบ
ให้ด าเนินการแก้ไขซ่อมสร้างถนนสายบ้านดองดึงถึงบ้านดินแดง ระยะทาง ๒.๕ กิโลเมตร 
  เร ื ่องที ่  ๔ เป็นเร ื ่องที ่ได ้ร ับค าร ้องจากนายจ าเน ียร ชัยภักดี ก  านัน 
ต าบลท่าคล้อและนายแมน ทองธานี ผู้ใหญ่บ้านดอนเขียว ร้องขอให้กระทรวงมหาดไทย  
ได้สั่งการไปยังหน่วยงานที่รับผิดชอบ ได้ซ่อมสร้างถนนเชื่อมระหว่างถนนหลวงแผ่นดิน 
หมายเลข ๒๔ ถึงบ้านดอนเขียวระยะทาง ๓ กิโลเมตร  
  เรื ่องสุดท้าย ท่านประธานที ่เคารพครับ เป็นเรื ่องที ่ได้ร ับค าร้องจาก  
นายสมศักดิ์ ธรรมคุณ นายกองค์การบริหารส่วนต าบลต าแย ร้องขอให้กระทรวงพัฒนาสังคม
และความมั่นคงของมนุษย์ ได้ช่วยจัดสรรงบประมาณก่อสร้างอาคารศูนย์พัฒนาคุณภาพชีวิต
ของผู้สูงอายุ ซึ่งด าเนินการมาแล้ว ท าเรื่องก็แล้วตั้งแต่ปี ๒๕๖๒ แต่ไม่ทราบผลประการใด 
จึงขอให้ท่านประธานได้ส่งเรื่องไปให้กับหน่วยงานดังกล่าวท่ีผมได้เรียน ขอบคุณมากครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู ้แทนราษฎร)  :  ต่อไป คุณประทวน  
สุทธิอ านวยเดช 
  นายประทวน สุทธิอ านวยเดช  (ลพบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ 
กระผม นายประทวน สุทธิอ านวยเดช สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเขต ๑ จังหวัดลพบุรี  
 



๒๒ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)             นววันท์ ๑๐/๒ 
 
พรรคประชารัฐ ขออนุญาตหารือท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในการแก้ไข
ปัญหาน ้าประปาขาดแคลนซ ้าซากครับท่านประธาน สืบเนื่องมาจากทางคลองชัยนาท-ป่าสัก 
ซึ่งเป็นแหล่งส่งน ้าดิบให้กับประปาภูมิภาค ๗ แห่ง ประปาท้องถิ่น ๓๑ แห่ง มีความยาว
ทั ้งสิ ้น ๑๓๒ กิโลเมตร แล้วก็ปัจจุบันนี้แห้ง ทางชลประทานก็แก้ปัญหาเฉพาะหน้า 
โดยการใช้เครื ่องสูบน ้าจากริมแม่น ้าเจ้าพระยาผ่านประตูน ้ามโนรมส่งเข้ามาวันละ 
๑๕๐,๐๐๐ ล้านลูกบาศก์เมตร ประชาชนที่ใช้อยู่ก็มีทั้งชาวนาอีก ๘๐,๐๐๐ กว่าไร่ แล้วก็
ประปาภูมิภาคที ่ผมกล่าวไปแล้วนะครับ ท่านประธานครับ พอมีปัญหาที ่เกิ ดขึ ้นทาง
หน่วยงานที ่เกี ่ยวข้องก็ลงพื ้นที ่เข้าไปช่วยเหลือเบื ้องต้นในระยะสั ้น ๆ แก้ปัญหากัน  
โดยล าเลียงน ้าบ้าง ทางท้องถิ ่นบ้าง โดยทางผู้ว่าราชการจังหวัดปัจจุบันนี้ส่วนราชการ 
ก็ไปบริหารจัดการน ้าโดยการแบ่งถ้อยทีถ้อยอาศัยกัน เวียนสูบระหว่างเกษตรกรกับทางประปา 
ท่านประธานครับ พี่น้องประชาชนร้องผ่านผมมาให้ผมสอบถามไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง  
จะเป็นประปาภูมิภาคหรือทางชลประทานหรือกรมน ้าบาดาลว่าจะมีหนทางหรือวิธีการแก้ไข
ปัญหาน ้าประปาขาดแคลนซ ้าซากนี้อย่างไร ประชาชนร้องขอให้ปัญหานี้น่าจะเป็นปีสุดท้าย
ครับท่านประธาน เพราะเหตุเกิดขึ้นตั ้งแต่ปี ๒๕๕๘ ๒๕๖๑ ๒๕๖๒ ๒๕๖๓ ๒๕๖๔ มา  
๔ ปีแล้วก็ยังแก้กันอยู่อย่างนี้ แก้ปัญหาเฉพาะหน้า ดูเหมือนว่าทางหน่วยงานนี้เข้าไปช่วย  
ก็ร้องผ่านมาว่าขอให้ปีนี ้เป็นปีสุดท้าย แล้วก็ขอให้เป็นต านานน ้าประปาขาดแคลน 
ของคนลพบุรีเป็นปีสุดท้ายครับท่านประธาน ขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไป คุณจตุพร เจริญเชื้อ  
  นายจตุพร เจริญเชื้อ (ขอนแก่น)  :  ท่านประธานที่เคารพ กระผม จตุพร 
เจริญเชื้อ พรรคเพื่อไทย จังหวัดขอนแก่น อ าเภอกระนวน อ าเภอน ้าพอง ผมขอปรึกษา  
ท่านประธานเป็นเรื่องด่วนนะครับ เรื่องการระบาดของไวรัสในวัว ลัมปีสกิน (Lumpy Skin) 
เนื่องจากว่าในขณะนี้มีการระบาดท่ีรุนแรงแล้วก็ขยายพื้นท่ีเป็นวงกว้าง โดยเฉพาะในจังหวัด
ขอนแก่นทั้ง ๒๕ อ าเภอ ในภาคอีสานพบทุกจังหวัด ดังนั้นการติดเชื้อครั้งนี้มันจึงรุนแรง  
แล้วก็ขยายวงกว้างออกไปโดยหาจุดจบยังไม่เจอ จึงขอกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยัง
ท่านนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ว่า 
 



๒๓ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      บุศกร ๑๑/๑ 
 
  ประการแรกขอให้ท่านได้เปลี ่ยนมุมมองในการมองการระบาดครั้งนี ้ว่า 
การระบาดครั้งนี้เป็นเรื่องที่รุนแรงมากไม่แพ้การระบาดของไวรัสโคโรนา (Virus Corona)  
ท่ีระบาดในมนุษยด์ังนั้นขอให้รีบด าเนินการในการแก้ไข ไม่อย่างนั้นเราไม่สามารถควบคุมได้เลย 
  ประการท่ี ๒ วัคซีนในขณะนี้อาจจะไม่ใช่ค าตอบในสถานการณ์นี้ เนื่องจากว่า
ขณะนี้วัวได้ติดเชื้อไปแล้ว เกษตรกรที่ต้องการในขณะนี้ ก็คือยารักษาตามอาการ เช่น ยาลด
ไข้ ยาแก้อักเสบ ยาลดบวม หรือว่ายาทาแผล จึงขอให้รัฐบาลรีบด าเนินการในการจัดซื้อยา
และเวชภัณฑ์เพ ื ่อให ้ปศ ุส ัตว ์อ  าเภอได ้ไปแจกจ่ายให้ก ับพ ี ่น ้องเกษตรกรของเรา  
นะครับ ขณะนี้เราต้องรักษาชีวิตของวัว น่าสงสารมาก วัวร้องไห้เลย น ้าตาไหล เจ้าของ  
ก็ร้องไห้ไปกับวัวด้วย 
  ประการที่ ๓ การเยียวยาขอให้รัฐบาลปรับอัตราค่าเยียวยาใหม่ เนื่องจากว่า
อัตราเดิมที่เคยใช้กันมาใช้มาเป็นเวลาหลายปี มันไม่สะท้อนกับราคาของวัวในปัจจุบันนี้  
จึงขอให้มีการปรับอัตราค่าเยียวยาส าหรับวัวที่ตายไปเป็นราคาใหม่ เพื่อให้สะท้อนกับราคา
จริงในปัจจุบัน แล้วก็ขอให้ด าเนินการโดยเร่งด่วนครับท่านประธาน กราบขอบพระคุณ 
ท่านมากครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไป ร้อยเอก จองชัย 
วงศ์ทรายทอง  
  ร้อยเอก จองชัย วงศ์ทรายทอง (ชลบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา  
ท่ีเคารพ กระผม ร้อยเอก จองชัย วงศ์ทรายทอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชลบุรี วันนี้
ผมมีข้อหารือกับท่านประธาน ๒ เร่ืองครับ 
  ในเร ื ่องที ่  ๑ ขอให้ส  าน ักงานประกันสังคมปร ับปร ุงแก ้ไขกฎหมาย
ประกันสังคมเพื่อช่วยเหลือพี่น้องผู้ใช้แรงงานในช่วงวิกฤติโควิด-๑๙ (COVID-19) ระบาดครับ 
กระผมได้ร ับการร้องเร ียนจากพี ่น ้องผู ้ใช ้แรงงานจ านวนมาก ซึ ่งเป็นผู ้ประกันตน 
ตามกฎหมายประกันสังคมว่ามีความเดือดร้อนในการด ารงชีพในช่วงวิกฤติโควิด (COVID) นี้ 
จึงขอแก้ไขกฎหมายดังนี ้นะครับ ขอให้ผู ้ประกันตนสามารถน าเงินบางส่วนในส่วนของ 
เงินสมทบบ าเหน็จบ านาญชราภาพออกมาใช้ได้ ก่อนอายุ ๕๕ ปี หรือขอให้ผู้ประกันตน 
 



๒๔ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      บุศกร ๑๑/๒ 
 
สามารถใช้วงเงินประกันสังคมในส่วนของวงเงินสะสมบ าเหน็จบ านาญชราภาพ น ามาใช้ได้
เพื่อเป็นประกันเงินกู้กับสถาบันการเงินได้ ซึ่งเงินส่วนนี้ผู้ใช้แรงงานเป็นผู้น าส่ง ในส่วนของ
อัตราส่วนความเหมาะสมเปอร์เซ็นต์เท่าใดก็ขอให้ดูอย่างรอบคอบ เพื่อค านึงถึงความมั่นคง
ในส่วนของสถาบันการเงินและความมั่นคงของกองทุนเป็นส าคัญครับ 
  ในเรื่องที่ ๒ ขอให้กระทรวงการคลังเร่งรัดให้มีการเปิดโครงการลงทะเบียน
โครงการบัตรสวัสดิการแห่งรัฐหรือบัตรประชารัฐรอบใหม่โดยเร็วในเฟส (Phase) ที ่ ๓ 
กระผมมีความเข้าใจดีว่าการเยียวยาหรือการให้เงินช่วยเหลือกับประชาชนนั้นอาจจะไม่ใช่
การแก้ปัญหาที่ถูกต้อง ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์นะครับ แต่เราต้องมีความเข้าใจ แล้วก็ยอมรับว่า
ความเหลื่อมล ้าในสังคมไทยนั้นยังมีอยู่มาก ระยะห่างระหว่างรายได้ ระหว่างผู้มีรายได้มาก
กับผู้มีรายได้น้อย แกปออฟอินคัม (Gap of Income) นั้นยังมีมากเหลือเกินครับ การที่รัฐ 
จะช่วยเหลือผู้มีรายได้น้อยเป็นสิ่งจ าเป็นอย่างมาก โครงการนี้ไม่ใช่โครงการใหม่นะครับ  
แต่เป็นโครงการที่ดีและเป็นโครงการที่น่าสนับสนุน เพราะช่วยเหลือประชาชนชาวรากหญ้า
และมีประโยชน์ต่อประชาชนมากมายในการที่จะน าเงินไปซื้อของใช้ ข้าวสารอาหารแห้ง  
กับร้านธงฟ้าประชารัฐนะครับ จึงขอให้รัฐสนับสนุนในเรื่องของกระทรวงการคลังแล้วก็
หน่วยงานที่เกี่ยวข้องบูรณาการท าให้เกิดการลงทะเบียนบัตรประชารัฐหรือบัตรสวัสดิการ
แห่งรัฐรอบใหม่โดยเร็ว เพื่อเป็นการลดความเหลื่อมล ้าและช่วยเหลือพี่น้องในช่วงโควิด -๑๙
(COVID-19) นี้ ขอบคุณครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู ้แทนราษฎร)  :  ต ่อไป คุณวิส ุทธิ์   
ไชยณรุณ ครับ  
  นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (พะเยา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ 
ผมมีเรื่องจ าเป็นต้องหารือท่านโดยเร่งด่วน ก็คือ อยากให้ท่านท าหนังสือถึง ๓ หน่วยงาน 
อันดับแรก คือกรมชลประทาน กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ อันดับที่ ๒ ส านักสิ่งแวดล้อม 
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม อันดับที่ ๓ คือกรมทางหลวง กระทรวง
คมนาคม ท่านประธานครับ เป็นเรื่องที่ได้หารือกับท่านประธานมาโดยตลอด โดยเฉพาะ  
เรื่องฝนแล้ง น ้าท่วม ก็คงมาติดตามอีกนะครับ เมื่อ ๒-๓ วันก่อน ฝนตกหนักในพื้นที่อ าเภอ
เชียงค า ท าให้น ้าท่วมขัง ซึ่ง ๓ เดือนก่อนผมก็มาขอบอกว่าน ้าจะท าประปาไม่มี ปัญหาคือ 



๒๕ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      บุศกร ๑๑/๓ 
 
เราต้องการอ่างเก็บน ้าญวนนะครับ ซึ่งผมถามหลายครั้ง กระทรวงเกษตรก็บอกว่าเรื่องอยู่ท่ี
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ส านักสิ่งแวดล้อม พอผมไปตามที่กระทรวง  
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ ่งแวดล้อม ก็ตอบมาเหมือนกันครับว่าเรื ่องอยู ่ที ่กระทรวง 
เกษตรและสหกรณ์เพราะฉะนั ้น ๒ ปีที ่ผ่านมา เป็นผู ้แทนรอบนี้  ถามไปถามมาก็ไม่มี 
ความคืบหน้าอะไร แล้วก็ โยนกันไปโยนกันมาครับ เพราะฉะนั ้นก็ขอท่านประธาน 
เป็นท่ีพึ่งสุดท้ายของพวกผม ในฐานะสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรช่วยก าชับขอให้ตอบได้ชัดเจน 
เวลาลงพื้นท่ีพวกผมจะได้ตอบชาวบ้านได้ว่ามันเกิดปัญหาอะไรขึ้น 
 
                 - ๑๒/๑ 
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สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            ภัชภิชา ๑๒/๑ 
 
  อีกท่ีหนึ่งครับ ต้องสร้างคืออ่างน ้ายวม เสร็จแล้วก็มีอ่างน ้าลาว ต าบลแม่ลาว 
ป ัญหาก ็ค ือจะท าให ้น  ้ าท ่วมต  าบลแม ่ลาว ว ันก ่อนที ่ต  าบลเว ียงท ั ้ งหมดนะครับ  
หว่านข้าวไป ทุ่งนาของต าบลเวียงทั้งหมดจมน ้าหมดครับ เพิ่งหว่านข้าวไปได้ ๑๐ กว่าวัน 
ชาวบ้านร ้องไห ้เส ียน  ้าตา หลังจากต าบลเว ียงแล้วก็จะไหลมาต าบลเช ียงบานอีก  
อันนี้คือปัญหาที่เกิดขึ้นแล้วขึ้นอีกก็ไม่มีความคืบหน้าอะไรนะครับ อีกอย่างหนึ่งตอนนี้ 
สร้างถนน ๔ เลน หลังเชียงค า ด้านโรงพยาบาลเชียงค าปรากฏว่าไปถมร่องน ้า น ้าที่จะไหล
ลงไปเหมืองแดง ลงไปน ้าลาวไปไม่ได้ครับท่าน ขอให้กระทรวงคมนาคมรีบแก้ไขโดยด่วน  
นะครับ กราบขอบพระคุณท่านอย่างสูงครับ  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไป คุณส าลี รักสุทธี ครับ  
  นายส าลี รักสุทธี (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ผม ส  าล ี  ร ักส ุทธ ี  แบบบ ัญช ีรายช ื ่อ พรรคภ ูม ิ ใจไทย จากจ ังหว ัดมหาสารคาม  
ท่านประธานครับ ผมมีเรือ่งปรึกษาหารือท่านประธาน ๓ เร่ืองด้วยกัน  
  เรื่องที่ ๑ ผมได้รับการร้องเรียนจาก นายอภิรักษ์ อันปัญญา นายชัชวาล  
บะวิชัย นางสาวรจนา คันนูน และประชาชนบ้านเกิ้งใต้ บ้านโนนสวรรค์ บ้านเกิ้งเหนือ  
บ้านท่าประทาย บ้านวังยาว บ้านวังน ้าเย็น บ้านเจริญสุข และบ้านทุ่งนาเลา อ าเภอเมือง 
จังหวัดมหาสารคาม ว่ามีปัญหาเกี่ยวกับน ้าอุปโภคบริโภคขาดแคลน จึงขอให้ทางการประปา
ส่วนภูมิภาคไปดูแลแก้ไขให้ด้วยครับ 
   ประการที ่  ๒ คร ับ ผมได ้ร ับการร ้องเร ียนจากนางดาร ิกา สารสิทธิ์  
นายกเทศมนตรีเทศบาลต าบลแกด า อ าเภอแกด า จังหวัดมหาสารคาม และประชาชนอ าเภอ
แกด า จังหวัดมหาสารคามว่ามีปัญหาเกี่ยวกับการจราจร สัญญาณไฟแล้วก็เกิดอุบัติเหตุบ่อย 
๒ จุดด้วยกันครับ จุดแรกก็คือตรงแยกวัดโพธิ ์ศรีไปโรงพยาบาลอ าเภอแกด า แล้วก็  
จุดที่ ๒ ตรงสามแยกหน้าป้อมยามต ารวจ แล้วก็แยกไปอ าเภอวาปีปทุม แล้วก็ไปอ าเภอเมือง  
จังหวัดมหาสารคาม ทั ้ง ๒ จุดนี ้เกิดอุบัติเหตุบ่อย จุดที ่ ๑ ต้องการให้ทางหน่วยงาน 
ที่เกี่ยวข้องการสร้างไฟสัญญาณจราจรให้ด้วย ส่วนจุดที่ ๒ ต้องการให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 
สร้างวงเวียนให้พี่น้องด้วยครับ 
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สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            ภัชภิชา ๑๒/๒ 
 
  ประการที ่ ๓ ครับ ผมได้รับการร้องเรียนจาก นายทนันชัย สารโคกสูง  
และประชาชนต าบลแก่งเริงจาน ต าบลหนองโน ต าบลโคกก่อ และต าบลบัวค้อ อ าเภอเมือง 
จังหวัดมหาสารคาม ว่าได้รับปัญหาเกี่ยวกับการสัญจรไปมาตรงแยกทางเข้าต าบลหนองโน 
เนื ่องจากเกิดอุบัติเหตุบ่อย จึงได้ขอให้หน่วยงานที ่เกี ่ยวข้องได้ตั ้งไฟสัญญาณจราจร 
ให้ด้วยครับ กราบขอบพระคุณมากครับท่านประธาน 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู ้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณครูมานิตย์  
สังข์พุ่ม ครับ 
  นายครูมานิตย์ ส ังข ์พ ุ ่ม (ส ุร ินทร์)  :  ท่านประธานที ่ เคารพครับ ผม  
ครูมานิตย์ สังข์พุ ่ม สมาชิกสภาผู ้แทนราษฎรจากจังหวัดสุรินทร์ พรรคเพื ่อไทยครับ  
ท่านประธานครับ ปีนี้เสมือนกับว่าเป็นปีความรุนแรงเรื่องของโรคไวรัสนะครับ โควิด-๑๙ 
(COVID-19) หรือไวรัสโคโรนา (Virus Corona) มันเกิดกับคนพอป้องกันได้ พอหลีกเลี่ยงได้ 
พอหลบภัยได้ครับ แต่ลัมปีสกิน (Lumpy Skin) ที่มันเกิดกับวัวกับควายนะครับ วัวมันพูด
ไม่ได้ ควายมันพูดไม่ได้ครับ มันมีแต่รับเคราะห์อย่างเดียว วันนี้ในภาคอีสานหลายจังหวัด 
หมดทุกจังหวัดก็ว่าได้ครับ โดยเฉพาะในจังหวัดสุรินทร์ของผมก็วัวควายล้มตายกันจ านวน
มากทีเดียว ผมก็ได้เชิญผู้น ามา ไม่ว่าจะเป็นนายก อบต. เช่น ท่านนายกสมปอง พงษ์บุญ 
ของต าบลกุดหวาย ท่านนายกมีชัย พิมพ์ทอง ของต าบลหนองฮะ อ าเภอส าโรงทาบ  
ท่านนายกประจวบ โนนใหญ่ และก านันอีกหลายท่านมาคุยกันว่าท าอย่างไรถึงจะช่วยกัน
แก้ไขปัญหาเรื่องนี้ให้เร่งด่วน ทั้ง ๆ ที่ว่าเรามีปศุสัตว์อาสา แต่สิ่งหนึ่งที่เราขาดก็คือวัคซีน 
แล้วก็ท าท่าที่จะล าบาก ผมก็อยากเรียนผ่านท่านประธานว่าวันนี้กรมส่งเสริมการปกครอง  
ส่วนท้องถิ ่นน่าจะเป็นเจ้าภาพเชิญปศุสัตว์ แล้วก็เชิญ อย. คือองค์การอาหารและยา  
มานั่งคุยกันว่าท าอย่างไรถึงจะให้ อบต. ซึ่งเป็นหน่วยงานที่อยู่ใกล้กั บประชาชนมากที่สุด  
สามารถที ่จะน าเงินอุดหนุนหรือเงินต่าง ๆ ที ่เขาพึงมีออกมาจัดซื ้อจัดจ้างได้ แล้วก็  
รีบด าเนินการ ไม่อย่างนั้น ถ้าเป็นกระบวนตามขั้นตอนให้ปศุสัตว์ดูแล รอ อย. อยู-่------------ 
 
                 - ๑๓/๑ 
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สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                   ศิริลักษณ์ ๑๓/๑ 
 
แล้วก็รีบด าเนิน ไม่อย่างนั้นถ้าเป็นกระบวนการตามขั้นตอนให้บริษัทดูแล รอ อย. อยู่ ผมคิด
ว่าวันนี้ท าท่าจะไปกันใหญ่ครับ แล้วก็พี่น้องเกษตรก็มีไม่กี่อาชีพหรอกครับท่ี เขาพออยู่ได้ใน
วันนี้ แล้วก็ผมอยากฝากจริง ๆ โดยเฉพาะกรมส่งเสริมการปกครองส่วนท้องถิ่นได้ให้โอกาส
กับ อบต. เขาด าเนินการอย่างเร่งด่วนเลย ไม่ต้องกลัวว่าเขาจะโกง ไม่ต้องกลัวว่าเขาจะผิด
กฎหมาย ผมเชื ่อว่าคนที ่เป็นนายก อบต. วันนี ้เขามีความรู ้ เขามีความสามารถที ่จะ
ด าเนินการกับเรื่องนี้ ผมก็เลยฝากท่านประธานนะครับ แล้วก็ให้ทางกรมปศุสัตว์ประกาศให้
ชัดเจนว่าวันนี้ค่าเสียหายมันตัวละเท่าไร ให้ความรู ้เขาชัดเจนว่าชดเชยเท่าไร ต้องการ
ด าเนินการอย่างไร แล้วก็นิดเดียวติ่งไปครับ ต้องฝากเรื่องราคาข้าวเปลือกด้วยครับ วันนี้ ๙ 
บาท ปุ๋ยเพิ่มกระสอบละ ๑๐๐ บาท น่าเห็นใจพี่น้องชาวนา ซึ่งข้าวใหม่ก าลังจะเดินทางเข้า
มาถึง ขอบพระคุณมากครับ  
  นายชวน หลีภ ัย (ประธานสภาผู ้แทนราษฎร)  :  ต ่อไป คุณประมวล  
พงศ์ถาวราเดช 
  นายประมวล พงศ์ถาวราเดช (ประจวบคีรีขันธ์)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ที่เคารพ กระผม ประมวล พงศ์ถาวราเดช สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดประจวบคีรีขันธ์ 
เขต ๓ พรรคประชาธิปัตย์ ผมขอหารือราคาสถานการณ์ของมะพร้าว ตั้งแต่วันที่ ๒๔ มีนาคม 
๒๕๖๒ ซึ่งมีสภาผู้แทนราษฎร กรรมาธิการคณะแรก คือกรรมาธิการแก้ไขปัญหาราคาสินค้า
เกษตรตกต  ่า เราในฐานะที ่ เป ็นผ ู ้แทน  ก ็ เข ้าไปแก ้ป ัญหาหลายพืช ซ ึ ่ งมะพร ้าว 
ก็เป็นพืชหนึ่ง จากราคา ๔ บาท ๕ บาท ขึ้นมา ๑๕ บาท ๒๐ บาท สถานการณ์ยืนราคาอยู่
ประมาณ ๒ ปี ผมขอขอบคุณท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร หน่วยงานของรัฐ ไม่ว่ากระทรวง
พาณิชย์ กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กรม กองต่าง ๆ ที่เข้ามาแก้ปัญหา  ท าให้ราคา
มะพร้าวยืนอยู่ แต่สถานการณ์ ณ เวลานี้ ราคามะพร้าวได้ลดลงมาเหลือผลละประมาณ ๑๐ 
บาท ซึ่งในพื้นที่จังหวัดประจวบคีรีขันธ์เป็นพื้นที่ปลูกมะพร้าวมากที่สุดของประเทศไทย ท า
ให้พี ่น้องเกษตรกรได้รับความเดือดร้อน ผมก็อยากเรียนท่านประธานไปถึงหน่วยงาน  
ที่เกี่ยวข้อง ไม่ว่ากรมการค้าต่างประเทศ กรมการค้าภายใน กรมศุลกากร กรมวิชาการ และ
ผู้ประกอบการโรงงานกะทิส าเร็จรูป ที่สั่งมะพร้าวจากต่างประเทศเข้ามาเพื่อผลิตส่งออก
ต่างประเทศ ขอความร่วมมือให้กรม กองต่าง ๆ เข้มงวดกวดขันให้ถูกต้องตามระเบียบ และ 
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ขอให้ประสานหน่วยงานต่าง ๆ ไม่ว่าผู้ประกอบการ ขอความร่วมมือให้ท้ังภาคส่วนเกษตรกร 
และภาคส่วนของผู้ประกอบการโรงงานอยู่ได้ เพราะฉะนั้นผมกราบเรียนท่านประธานสภาว่า
ถ้าทุกคนร่วมไม้ร่วมมือ สินค้าราคาเกษตรเกือบทุกตัว โดยเฉพาะราคามะพร้าวซึ่งผลผลิต
น้อยกว่าความต้องการภายในประเทศจะได้ราคาเกินกว่า ๑๕ บาท และพี่น้องเกษตรกรท่ีอยู่
ในพื้นท่ีจะได้อยู่ดีกินดีตลอดไปครับ ขอบพระคุณมากครับท่านประธาน 
  นายชวน หล ีกภ ัย (ประธานสภาผ ู ้แทนราษฎร)  :  ต ่อไปค ุณว ิสาร  
เตชะธีรวัฒน์ ครับ 
  นายวิสาร เตชะธีราวัฒน์ (เชียงราย) :  ท่านประธานที่เคารพครับ กระผม 
วิสาร เตชะธีราวัฒน์ พรรคเพื ่อไทย จากจังหวัดเชียงรายครับ วันนี ้ขออนุญาตหารือ  
ท่านประธานผ่านไปยัง ท่านพลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา เกี่ยวกับความล้มเหลวในการ
แก้ปัญหาวัคซีนที่มีการเลื่อนฉีดแล้วฉีดอีก ท่านประธานครับ ที่ส าคัญก็คือรัฐบ าลไม่ได้ 
บอกเลยว่าจะฉีดได้เมื่อไร วัคซีนยี่ห้ออะไร ท่ีเป็นปัญหาหนักท่ีสุดก็คือทุกหัวระแหงทุกหย่อม
หญ้า ณ วันนี้ คนป่วยก็ป่วยไป คนตายก็ตายไป ขออนุญาตท่านประธานสไลด์ (Slide)  
นะครับ 
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 
  นายวิสาร เตชะธีราวัฒน์ (เชียงราย) :  ณ วันนี้เมื่อเดือนที่แล้วเรามีคนป่วย
เพิ่มขึ้นมาขณะนี้ยอด ๒๐๐,๐๐๐ คนแล้ว มีผู้เสียชีวิตเกือบ ๑,๕๐๐ คน ในเวลา ๑ เดือน 
แค่นั้นเอง สิ่งที่อยากจะเรียนท่านประธานไปถึงท่านนายกรัฐมนตรีกับรัฐบาลก็คือ ณ วันนี้
ท่านจะให้ฉีดให้เมื่อไรก็มาทะเลาะกันเองอีก ไม่ว่าจะเป็น ศบค. ไม่ว่าจะเป็นสาธารณสุข  
ไม่ว่าจะเป็น กทม. ถึงเวลาแล้วท่านจะมาทะเลาะอยู่บนความตายของพี่น้องประชาชน  
หรือครับ ผมว่ารัฐบาลอย่าเห็นชีวิตของคนไทยเป็นผักเป็นปลา ที่ส าคัญก็คือคนไทยไม่ใช่
ขอทานนะครับ ผมอยากให้ท่านประธานได้สื ่อไปถึงท่านนายกรัฐมนตรีว่าขณะนี้ให้พูด 
ความจริง ให้ท าเรื่องง่าย ๆ ไม่ใช่เอาเรื่องยากเป็นเรื่องง่าย เรื่องง่ายเป็นเรื่องยาก แก้ปัญหา
ไม่ถูกจุด ล้มเหลวทุกทาง ซ ้าซากน่าเบื่อ แล้วก็แก้ปัญหาไปวัน ๆ ไม่สมกับเป็น ผบ.ทบ.  
เลยครับ  
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  ท่านประธานคร ับ ส ุดท ้ายอยากจะขอท่านประธานว่าว ิกฤต ิคร ั ้งนี้  
มันเป็นผลพวงของการไร้ศรัทธาของพี่น้องประชาชนต่อรัฐบาลชุดนี้ เพราะไม่สามารถ 
จะแก้ป ัญหาความอยู ่รอดของประเทศได้ ท ี ่ส  าค ัญก็ค ือท าให ้ความเดือดร ้อนของ  
พี ่น้องประชาชนต้องเสี ่ยงชีว ิต ๒๐-๔๐ คน ที ่ตายไปทุกวัน ๆ เป็นชีวิตของคนไทย 
ที่ไม่มีโอกาสจะเลือก ผิดกับประเทศเพื่อนบ้านมีคลิป (Clip) ให้เห็นว่าไฟเซอร์ (Pfizer)  
ซิโนฟาร์ม (Sinopharm) ก็มาแล้ว อย่างเช่น สปป. ลาว เขาไม่เห็นจะยุ่งยากเหมือนเรา  
เลยครับ ฝากท่านประธานว่าเรื่องนี้เป็นเรื่องส าคัญต่อความเป็นอยู่ชีวิตของประเทศไทย 
นะครับ ขอบพระคุณครับ 
                 - ๑๔/๑ 
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  นายชวน หลีกภ ัย (ประธานสภาผู ้แทนราษฎร)  :  ต ่อไป ค ุณกรวีร์ 
ปริศนานันทกุล ครับ 
  นายกรวีร์ ปริศนานันทกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ ผม กรวีร์
ปริศนานันทกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคภูมิใจ จากจังหวัดอ่างทอง 
มีเรื่องปัญหาปากท้องความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนมาสะท้อนปัญหาในสภานะครับ 
เนื ่องจากว่าตอนนี ้แม้จะประกาศเข้าสู ่ฤดูฝนแล้ว แต่หลายจังหวัดในเขตภาคกลาง 
ปริมาณฝนยังถือว่าตกน้อยอยู่ ท าให้น ้าส าหรับการท าการเกษตร โดยเฉพาะอย่างยิ่งพี่น้อง
เกษตรกรชาวนา ไม่มี น ้าในล าคลองหลายคลองก็แห้ง ชาวนาบางส่วนได้ลงมือท านาไปแล้ว 
เกรงว ่าฝนขาดช ่วงแบบน ี ้ก ็อาจจะท  าให ้ เก ิดความเส ียหายได ้  เช ่นเด ียวก ันกับ 
พี่น้องเกษตรกรท่ียังไม่ลงมือท านา ปีหนึ่งเดียวนี้ก็ท านาได้เพียงแค่รอบเดียวก็ยังไม่รู้ว่าจะได้
เริ ่มท านาเมื ่อไร สิ ่งที ่พี ่น้องเกษตรกรชาวนาฝากมาบอกก็คือว่าสิ ่งที ่อยากได้มากกว่า  
การเยียวยาก็คือน ้าท านาและราคาข้าวที่ดี ถ้าหากว่ามี ๒ สิ่งนี้แล้ว พี่น้องเกษตรกรก็จะ
สามารถที่จะลืมตาอ้าปากได้ มีปากท้องที่ดีขึ้น ดังนั้นฝากถึงกรมชลประทานให้ช่วยแก้ไข
ปัญหาเฉพาะหน้า รวมไปถึงการแก้ไขปัญหาในระยะยาวด้วยการเพิ่มแหล่งน ้าชุมชนให้กับ 
พี่น้องเกษตรกรในจังหวัดอ่างทองด้วย ฝากเติมน ้าเพื่อที่จะต่อชีวิตให้กับพี่น้องเกษตรกร
ชาวนาครับ 
  เรื่องที่ ๒ เป็นความเดือดร้อนของพี่น้องชาวอ าเภอสามโก้ ถนนเส้นหลัก 
ก็คือเส้นระหว่างอ าเภอสามโก้ ที่จะเชื่อมต่อออกไปที่อ าเภอศรีประจันต์ จังหวัดสุพรรณบุรี  
ถนนพังครับ หลายช่วงหลายส่วนทาง ทางหลวงได้ไปปรับปรุงซ่อมแซม แต่ก็ยังช ารุดอยู่ 
จึงเรียนท่านประธานฝากไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้องให้ช่วยปรับปรุงถนน แล้วก็ขยายถนน
จาก ๒ เลน เป็น ๔ เลน เพ่ือรองรับการขยายตัวของชุมชนในอนาคตด้วย 
  เรื่องสุดท้ายครับ เป็นเรื่องของพี่น้องชาวอ าเภอวิเศษชัยชาญ ถนนเส้นหลัก  
ก็คือระหว่างอ าเภอวิเศษชัยชาญ ไปที่ต าบลตลาดใหม่ ตอนนี้เริ ่มลงมือท าไปได้เพียงแค่  
๑ กิโลเมตรเศษ ก็ขอความกรุณาประสานไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ให้ช่วยขยายระยะทาง
ต่อไปท่ีต าบลหลักแก้ว แล้วก็ต าบลไผ่วงให้ตลอดทั้งเส้นด้วยครับ ขอบพระคุณครับ  
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  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไป นางสาวสุทธวรรณ  
สุบรรณ ณ อยุธยา ครับ 
  นางสาวสุทธวรรณ ส ุบรรณ ณ อย ุธยา (นครปฐม)   :  กราบเร ียน 
ท ่านประธานสภาผ ู ้ แทนราษฎรท ี ่ เคารพ ด ิฉ ัน ส ุทธวรรณ ส ุบรรณ ณ อย ุธยา 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครปฐม เขต ๓ พรรคก้าวไกล วันนี้ดิฉันมีเรื่องอยากจะ
หารือกับท่านประธานเกี่ยวกับความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน ในต าบลดอนพุทรา 
อ าเภอดอนตูม จังหวัดนครปฐม ดิฉันได้รับเรื่องร้องเรียนจาก คุณสาโรจน์ จุ้ยเจริญ ตัวแทน
พรรคก้าวไกล ประจ าจังหวัดนครปฐม เขต ๓ อ าเภอดอนตูม บางเลน และพุทธมณฑล  
ซึ่งมีผู้ใหญ่บ้านบ้านหนองควายเฒ่า หมู่ ๗ ต าบลดอนพุทรา แจ้งเข้ามาเกี่ยวกับโครงการ
ก่อสร้างถนนทางหลวง หมายเลข ๓๒๓๓ สายอ าเภอนครชัยศรีถึงต าบลดอนพุทรา อ าเภอ
ดอนตูม โครงการก่อสร้างถนนสายนี้หยุดชะงักมาเป็นเวลานาน เนื ่องจากมีบ้านเรือน  
ของประชาชนที่ถูกเวนคืน และยังไม่สามารถรื ้อถอนได้อยู ่ในเส้นทาง จ านวน ๒ หลัง  
ซึ่งกรมทางหลวง โดยส านักก่อสร้างทางที่ ๑ ได้ตกลงกันว่าจะสร้างบ้านหลังใหม่ทดแทน 
หลังเดิมให้ แต่จนถึงตอนนี ้ย ังไม่มีการด าเนินการ เจ้าของบ้านก็ ยังอาศัยอยู ่ในบ้าน 
หลังเดิม ท าให้โครงการตรงส่วนนั้นยังไม่เรียบร้อย การปล่อยไว้แบบนี้จะก่อให้เกิดอันตราย
กับผู้ใช้รถใช้ถนนยามค ่าคืน ตรงนั้นเป็นทางโค้ง แล้วก็เลนซ้ายสุดบางจุดยังด าเนินการ  
ไม่เรียบร้อย โครงการนี้จะสิ้นสุดสัญญาหรือแล้วเสร็จ ในวันที่ ๔ ตุลาคม ๒๕๖๔ ในระยะนี้
ประชาชนจะต้องเผชิญกับปัญหาฝุ่น แล้วก็ยังมีรถบรรทุกดินท าดินตกหล่นอยู่ ซึ่งเป็นความ
รับผิดชอบโดยตรงของกรมทางหลวง กระทรวงคมนาคมค่ะ ประชาชนมีการร้องเรียนไปท่ี
ส านักการทางก่อสร้างแล้ว แต่ก็ยังเจอปัญหาแบบเดิม จึงอยากฝากท่านประธานผ่านไปยัง
กรมทางหลวง กระทรวงคมนาคม ให้แก้ไขปัญหาดังกล่าว เพื ่อบรรเทาความเดือดร้อน 
ของพี่น้องประชาชนผู้ใช้รถใช้ถนน ขอบคุณค่ะ 
 
                 - ๑๕/๑ 
 
 



๓๓ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)         สุทธิกานต์ ๑๕/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู ้แทนราษฎร)  :  ต่อไป คุณวัชรพล  
โตมรศักดิ์ ครับ 
  นายวัชรพล โตมรศักดิ ์ (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที ่ เคารพ กระผม ว ัชรพล โตมรศ ักด ิ ์  โคราช พรรคชาต ิพ ัฒนา ผมม ี เร ื ่องหารือ 
ท่านประธานเพียง ๑ เรื่องครับ เพื่อจะขออนุญาตท่านประธานได้ท าหนังสือเร่งด่วนไปยัง  
กระทรวงคมนาคม และโดยเฉพาะอย่างยิ่งการรถไฟแห่งประเทศไทย และกรมทางหลวง 
สืบเนื่องจากที่ท่านนายกรัฐมนตรี ได้ออก ครม. สัญจร เมื่อวันที่ ๒๑ สิงหาคม ปี ๒๕๖๐ 
และโดยเฉพาะอย่างยิ่งในการออกสัญจรครั้งนี้ท่านได้มีด าริและอนุมัติโครงการก่อสร้าง
พัฒนาผังเมืองรวมที่จังหวัดนครราชสีมาที่บริเวณพื้นที่บึงหัวทะเล นอกเหนือจากนั้นได้เงิน
งบประมาณจ านวน ๒๐๐ กว่าล้านบาท ทางจังหวัดนครราชสีมา โดยท่านผู้ว่าราชการจังหวัด
และท้องถิ่นทั้ง ๓ หน่วยงาน ไม่ว่าจะเป็นเทศบาลนครนครราชสีมา โดยท่านประเสริฐ บุญ
ช ัยส ุข เทศบาลต  าบลหัวทะเล โดยท่านเอกภพ โตมรศ ักด ิ ์  ท ่านนายก และท่าน 
นายกสมาน กองมะเริง ที่ต าบลมะเริงได้มีความคิดร่วมกันว่าในการพัฒนาบึงหัวทะเลแห่งนี้
ถ้าเราด าเนินการในการก่อสร้างถนนโลคัลโรด (Local Road) ซึ่งเป็นถนนที่มีความยาว
ประมาณ ๕.๙๕ กิโลเมตร บนพื้นที่ ๒ ข้างทางรถไฟ ซึ่งไม่ได้ส่งผลกระทบในการก่อสร้าง
รถไฟทางคู่ หรือรถไฟความเร็วสูงก็จะเป็นประโยชน์อย่างยิ่งในการระบายรถจากในตัวเมือง
ออกสู่นอกตัวเมือง และขณะเดียวกันก็จะเป็นการแก้ปัญหาในเรื ่องน ้าท่วมในเขตเมือง  
ได้อย่างดีเยี่ยม เพราะฉะนั้นที่ผ่านมาทางกรมโยธาธิการจังหวัดได้มีการด าเนินการในการ
ออกแบบ แต่ติดขัดในเรื่องของการอนุญาตให้ใช้สิทธิพื ้นที่เหนือพื้นดินในเขตการรถไฟ 
แห่งประเทศไทยและกรมทางหลวง กระผมจึงขออนุญาตท่านประธานครับ กรุณาเร่งรัด  
ให้การรถไฟแห่งประเทศไทยและกรมทางหลวงได้กรุณาให้ใช้สิทธิเหนือพื้นที่ดินบริเวณ  
ที ่จะท  าการก ่อสร ้างถนนโลค ัลโรด (Local Road)  แห ่งน ี ้ เพ ื ่อเป ็นประโยชน ์ต่อ 
พ่ีน้องประชาชนและชาวจังหวัดนครราชสีมาในโอกาสต่อไป ขอขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู ้แทนราษฎร)  :  ผมขอถือโอกาสนี้
ขอบพระคุณเพื่อน ๆ ทั้ง ๓๐ ท่าน ที่ได้กรุณาใช้เวลาให้เป็นประโยชน์กับพี่น้องประชาชน
ภายใต้เวลาที่จ ากัด ซึ่งทุกคนก็ได้พยายามรักษาเวลาอย่างดีนะครับ ขอชื่นชมด้วยความ 



๓๔ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)         สุทธิกานต์ ๑๕/๒ 
 
จริงใจ และขอขอบพระคุณที่พยายามรักษาระเบียบวินัยเพื่อป้องกันโรคติดเชื้อ โดยเฉพาะ
การสวมหน้ากาก ซึ ่งขอให้เราท าได้ร้อยทั ้งร้อย อาจจะท าไม่ได้บางเรื ่อง เช่น การท้ิง   
ระยะห่าง ผมเข้าใจว่าหลายท่านยังปฏิบัติไม่ได้ แต่ว่าอย่างน้อยการสวมหน้ากากนี้เราต้อง 
ไม่เผลอนะครับ เพราะมิฉะนั้นเราจะมีปัญหาการท าหน้าท่ีครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๕ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)         สุทธิกานต์ ๑๕/๓ 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๐.๓๗ นาฬิกา 
จ านวนสมาชิกท่ีมาประชุมท้ังหมดที่ลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม ๔๗๖ คน 

 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผมขออนุญาตว่าวันนี้ 
มีผู ้มาลงชื ่อแล้วขณะนี้ ๓๑๖ คน ก็ครบองค์ประชุมนะครับ เพราะองค์ประชุมนั้นคือ  
๒๔๒ คนนะครับ ขออนุญาตไปตามระเบียบวาระ 
  ระเบียบวาระท่ี ๑ กระทู้ถาม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระท่ี ๒ เร่ืองท่ีประธานแจ้งต่อท่ีประชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระท่ี ๓ รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระท่ี ๔ เร่ืองท่ีคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว   
  ขอเรียนว่าในวาระวันนี้จะมีเรื ่องที ่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  
๔ เรื ่อง แล้วก็จะเป็นเรื ่องด่วน ๓ เรื ่อง ถ้าเราสามารถท าได้ตามเป้าหมายทั ้งหมดนี้  
ก็ถ ือว ่าการท าหน้าที ่ว ันน ี ้สมบูรณ์ จ ึงอยากขอความร ่วมม ือจากพวกเรานะครับ  
ประเด็นอะไรที่ไม่จ าเป็นต้องยืดเยื้อก็ให้สามารถท าได้ในเวลาที่เรามีอยู่ เพื่อให้เรื่องต่าง ๆ  
ได้ผ่านไปครับ 
  ๔.๑ ร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว  
  
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๖ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)         สุทธิกานต์ ๑๕/๓ 
 
   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเข้าประจ าท่ี 
   (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าท่ี) 
  นายสันติ กีระนันทน์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน
ที ่ เคารพ กระผม นายสันติ ก ีระนันทน์ ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ขออนุญาตน าเสนอ
รายงานผลการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติต่อท่ีประชุมดังนี้ 
  ตามท่ีท่ีประชุมสภาผู้แทนราษฎรได้ลงมติรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติ
แก้ไขเพ่ิมเติมประมวลรัษฎากร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรีเป็นผู้เสนอนั้น และได้ตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพื่อพิจารณา ก าหนดการแปรญัตติภายใน ๗ วันนั้น 
บัดนี้ คณะกรรมาธิการได้พิจารณาร่างพระราชบัญญัติดังกล่าวเสร็จแล้ว โดยในการพิจารณา 
คณะกรรมาธิการได้น าผลการรับฟังความคิดเห็นและการวิเคราะห์ผลกระทบที่อาจเกิดขึ้น
จากกฎหมายตามท่ีบัญญัติไว้ในมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
 
                 - ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๗ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)        นภา ๑๖/๑ 
 
มาประกอบการพิจารณาอย่างรอบด้าน ปรากฏผลตามรายงานของคณะกรรมาธิการ  
ที่ได้เสนอมา โดยร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ ไม่มีการแก้ไขไม่มีข้อสังเกต มีกรรมาธิการ 
ขอสงวนความเห็น และไม่มีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรขอแปรญัตติ จึงเรียนมาเพื่อที่ประชุม  
ได้พิจารณาให้ความเห็นชอบต่อไป  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  กระบวนการพิจารณา 
ก็จะเป็นไปตามระเบียบวาระ ตามกฎหมายและข้อบังคับนะครับ ก็คือเนื่องจากเป็นการ
พิจารณาระเบียบวาระที่ ๒ เพราะฉะนั้นก็จะเริ่มตั้งแต่ ชื่อร่าง ค าปรารภ ไปจนถึงมาตรา  
ต่าง ๆ ซึ ่งกระบวนการเหล่านนี้ก็ขอความร่วมมือจากสมาชิกได้พิจารณาไปตามล าดับ  
ขอเชิญเลขาธิการเร่ิมด าเนินการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจร ิญ (เลขาธ ิการสภาผ ู ้แทนราษฎร)   :  ช ื ่อร ่าง
พระราชบัญญัติ ไม่มีการแก้ไข ค าปรารภ ไม่มีการแก้ไข มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  กรรมาธิการยังติดใจ 
สงวนความเห็นไหมครับ 
  นายเรืองไกร ลีก ิจวัฒนะ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ เพื่อนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ผม เรืองไกร ลีกิจวัฒนะ ในฐานะ
กรรมาธิการ ไม่ติดใจแล้วครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู ้แทนราษฎร)  :  ขอบพระคุณครับ  
เชิญเลขาธิการต่อครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจร ิญ (เลขาธ ิการสภาผู ้แทนราษฎร)   :  มาตรา ๑  
ไม่มีการแก้ไข มาตรา ๒ ไม่มีการแก้ไข มาตรา ๓ เพิ ่มมาตรา ๑๐ ตรี ไม่มีการแก้ไข 
มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านกรรมาธิการยังติดใจ
จะสงวนความเห็นไหมครับ 
  นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ 
เพื่อนสมาชิกทุกท่านครับ มาตรา ๓ ที่แก้ไขเพิ่มเติมมาตรา ๑๐ ตรี แห่งประมวลรัษฎากรนี้ 
ผมในฐานะกรรมาธิการที่สงวนความเห็น ได้ขอสงวนความเห็นมาทั้งหมด แก้เป็น ๖ วรรค 



๓๘ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)        นภา ๑๖/๒ 
 
จะขอกราบเรียนต่อที่ประชุมว่าของเดิมทั้ง ๔ วรรค ผมไม่ติดใจ และวรรคหกผมไม่ติดใจ 
แต่วรรคห้าผมติดใจครับ ด้วยเหตุผลขอกราบเรียนต่อท่ีประชุมสภาว่า เหตุผลท่ีเพิ่มวรรคหก 
คือห้ามมิให้อธิบดีหรือผู้ใดเปิดเผยและแลกเปลี่ยนข้อมูลภาษีอากรใด ๆ  ท่ีเกี่ยวข้องกับ
ทรัพย์สินพระมหากษัตริย์ที่ได้มาตามความในมาตรา ๙ แห่งพระราชบัญญัติจัดระเบียบ
ทรัพย์สินพระมหากษัตริย์ พ.ศ. ๒๕๖๑ นั้น เนื่องจากความในมาตรา ๙ นี้ การท่ีมีประกาศใช้
พ ระ ร าชบ ัญญ ั ต ิ จ ั ด ระ เบ ี ยบทร ั พย ์ ส ิ นพระมหากษ ั ต ร ิ ย ์ ก ็ ใ ห ้ ก า ร เ ส ี ยภาษี  
ตามกฎหมายดังกล่าวต้องเสียภาษีตามประมวลรัษฎากรด้วย แต่กฎหมายมาตรา ๑๐ ตรี 
ที ่ เราแก ้ไขน ี ้ เราให ้อ  านาจอธ ิบด ีกรมสรรพากรในฐานะต ัวแทนร ัฐมนตร ีว ่ าการ
กระทรวงการคลังสามารถเอาข้อมูลเกี่ยวกับเรื่องนี้ไปเปิดเผยตามข้อตกลง เรียกง่าย ๆ  
โออีซีดี (OECD) ซึ่งสภาแห่งนี้ก็ได้ผ่านกฎหมายไปแล้ว อันนี้เป็นข้อห่วงใย เหตุผลท่ีผมเสนอ 
เพิ ่มเติมวรรคห้าด้วยเหตุผลนี ้ แล้วเหตุผลประกอบเพิ ่มเต ิมล่าสุด ยกตัวอย่างเช่น  
ศาลรัฐธรรมนูญเมื ่อต้นเดือนที ่ผ่านมาได้วินิจฉัยว่า  ประมวลรัษฎากรมาตรา ๓๗ ตรี 
ขัดรัฐธรรมนูญ อันนี ้ก ็เช่นเดียวกัน ด้วยความห่วงใยต่อสถาบันที ่ เรารักและเคารพ  
ตามความในมาตรา ๖ แห่งรัฐธรรมนูญ ผมจึงเห็นว่าไม่ควรที ่จะให้ข้อมูลของสถาบัน 
ตามพระราชบัญญัติดังกล่าวเกี่ยวกับภาษีอากร ให้ต่างประเทศมาล่วงล ้าก ้าเกินได้ ------------ 
 

- ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๙ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)             ชมนภัส ๑๗/๑ 
 
จึงเพิ่มมาตรา ๑๐ ตรี วรรคห้า เพื่อเป็นข้อยกเว้นไว้ ส่วนที่ประชุมจะพิจารณาอย่างไร 
ก็เป็นไปตามมติท่ีประชุม ขอบคุณครับท่านประธาน  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ กรรมาธิการ
จะชี้แจงอะไรไหมครับ เพราะถ้ากรรมาธิการยังติดใจมันต้องขอมติจากที่ประชุมนะครับ  
ก็เรียนท่านเรืองไกรว่ายังติดใจไหมครับ ถ้าติดใจผมก็ต้องขอมติที่ประชุม ต้องเชิญสมาชิก 
มาลงมติ เชิญเลยครับ  
  นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ (กรรมาธิการ)  กราบเรียนท่านประธานครับ ผมก็
เป็นห่วงด้วยว่าองค์ประชุมจะมีมากน้อยแค่ไหน แต่เนื่องจากว่าผมได้แสดงเจตนารมณ์  
ต่อที่ประชุมแห่งนี้แล้ว ถ้าเสียงกรรมาธิการเองส่วนมากก็ยังไม่เห็นพ้องด้วยกับผม ผมขอ
อนุญาตได้แสดงเหตุผลแล้ว ผมไม่ติดใจครับ ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่ติดใจนะครับ ขอบคุณ
มากครับ ท่านเลขาธิการ เชิญต่อครับ  
  นางพรพิศ เพชรเจร ิญ (เลขาธ ิการสภาผู ้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๔  
ไม่มีการแก้ไข  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๔ ไม่มีการแก้ไข  
ก็ถือว่าจบร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ในการพิจารณาวาระท่ี ๒ กระบวนการต่อไปก็ต้องถามท่ี
ประชุมว่า วาระที่ ๒ จะมีการแก้ไขถ้อยค าอะไรบ้างหรือไม่ ท่านประธานคณะกรรมาธิการ 
และคณะกรรมาธิการมีอะไรจะปรับปรุงแก้ไขไหมครับ ถ้าไม่มีก็ผ่านวาระที่ ๒ นะครับ  
  ต่อไปวาระที่ ๓ จะต้องขอความเห็นชอบในร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ ก็ตอ้ง
ลงมตินะครับ ก็ต้องขอเชิญท่านสมาชิกเข้ามา ให้เวลานะครับ เพราะว่าขณะนี้มีกรรมาธิการ
ประชุมอยู ่ ๑๗ คณะ รวมทั ้งคณะกรรมาธิการวิสามัญงบประมาณด้วย ก็มี ๑๗ คณะ 
เพราะฉะนั้นสมาชิกส่วนใหญ่คงจะอยู่ในคณะกรรมาธิการ ผมก็จะให้เวลาท่านสมาชิกนะครับ  
  (นายชวน หลีกภ ัย ประธานสภาผู ้แทนราษฎร ม ีส ัญญาณให้สมาชิก 
ท่ีมาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ)  
 
 



๔๐ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)             ชมนภัส ๑๗/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญสมาชิกเข้ามา 
เพื่อลงมติในวาระที่ ๓ ว่าจะเห็นชอบกับร่างพระราชบัญญัติแก้ไขเพิ่มเติมประมวลรัษฎากร 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... หรือไม่นะครับ สมาชิกท่ีเข้ามาแล้วก็สามารถแสดงตนเพื่อตรวจสอบ 
องค์ประชุมได้ครับ สมาชิกกรุณาแสดงตนนะครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน)  
 
                 - ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๑ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                 นงลักษณ์ ๑๘/๑ 
 
  นายไพบูลย์ นิติตะวัน (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานครับ ผม 
ไพบูลย์ นิติตะวัน ๒๕๙ แสดงตนครับ 
  นายศุภชัย ใจสมุทร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานครับ 
ศุภชัย ใจสมุทร ๓๖๖ แสดงตนครับ 
  นางทัศนาพร เกษเมธีการุณ (นครราชสีมา)  :  เรียนท่านประธานค่ะ  ดิฉัน 
นางทัศนาพร ๑๔๑ แสดงตนค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เจ้าหน้าท่ีบันทึกไว้นะครับ  
  ร ้อยต  ารวจเอก อร ุณ สว ัสด ี  (สงขลา)  :  ท ่านประธานคร ับ ๔๗๗  
ร้อยต ารวจเอก อรุณ สวัสดี ขอแสดงตนครับ  
  นายศาสตรา ศรีปาน (สงขลา)  :  ท่านประธานครับ ผม ศาสตรา ศรีปาน 
๓๕๙ แสดงตนครับ 
  นายธีรภัทร พริ้งศุลกะ (สุราษฎร์ธานี)  :  ท่านประธานครับ ผม ธีรภัทร  
พริ้งศุลกะ ๑๖๒ แสดงตนครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกที่ได้แสดงตน  
โดยทางเสียง กรุณาอย่าไปกดซ ้านะครับ ให้เวลาครับ เพราะว่ากรรมาธิการประชุมกันอยู่
หลายห้อง ให้เวลาครับ  
  นายชัยชนะ เดชเดโช (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาครับ 
กระผม ชัยชนะ เดชเดโช ๐๘๙ แสดงตนครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  องค์ประชุม ๒๔๒ ครับ  
มีผู้แสดงตนโดยประกาศทางไมโครโฟน ๗ ท่าน นะครับ  
  นายธีรัจชัย พันธุมาศ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานที่เคารพครับ ผม 
ธีรัจชัย พันธุมาศ ขอแสดงตนครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ครับ คนที่ ๗  
  รองศาสตราจารย์สุรวาท ทองบุ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานครับ 
ผม สุรวาท ทองบุ ๔๔๐ แสดงตนครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านท่ี ๙ 



๔๒ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                 นงลักษณ์ ๑๘/๒ 
 
  นายมานพ คีรีภูวดล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานที่เคารพครับ ผม 
มานพ คีรีภูวดล ๑๕๖ ขอแสดงตัวครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านที่ ๑๐ ครับ สมาชิก
พร้อมนะครับ ข้างหลังยังทยอยมา ขอเชิญเลยครับ 
  นายมานะศักดิ์ จันทร์ประสงค์ (นนทบุรี)  :  ท่านประธานครับ มานะศักดิ์ 
จันทร์ประสงค์ นะครับ ๒๘๓ ครับ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านท่ี ๑๑ ครับ  
  นายจิรทัศ ไกรเดชา (พระนครศรีอยุธยา)  :  ท่านประธานที ่เคารพ ผม  
จิรทัศ ไกรเดชา ๐๖๒ แสดงตนครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านท่ี ๑๒ ครับ 
  นายภาคภูมิ บูลย์ประมุข (ตาก)  :   ท่านประธานที่เคารพครับ ผม ภาคภูมิ 
บูลย์ประมุข ๒๖๕ แสดงตนครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๓ ครับ 
  นายวิรัตน์ วรศสิริน (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานที่เคารพ ผม วิรัตน์ 
วรศสิริน ๓๓๒ แสดงตนครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๑๔ ครับ 
  นายวิรัตน์ วรศสิริน (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผมเข้าใจว่าพร้อมนะครับ 
พร้อมก็ปิดการแสดงตนครับ 
  พลต ารวจเอก ยงยุทธ เทพจ านงค์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขออนุญาตครับ 
ท่านประธาน ผม พลต ารวจเอก ยงยุทธ เทพจ านงค์ มีกรรมาธิการบางท่านก าลังลงมาจาก
ห้อง ยังไม่ถึงครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เป็นอะไรครับ พอครบ
องค์ประชุมแล้ว เดี๋ยวตอนนั้นจะรออีกทีครับ ตอนลงมติครับส าคัญ 
  นายจีรเดช ศรีวิราช (พะเยา)  :  ท่านประธานครับ ผม จีรเดช ศรีวิราช ๖๙ 
แสดงตนครับ 



๔๓ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                 นงลักษณ์ ๑๘/๓ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู ้แทนราษฎร)  :  ครับ พร้อมนะครับ  
พร้อมปิดการแสดงตนครับ ขอเชิญเจ้าหน้าที่รายงานมีจ านวนผู้เข้าประชุม ๓๑๒ บวกด้วย 
๑๖ นะครับ ก็เป็น ๓๒๘ ครบองค์ประชุมครับ ขออภัยครับ ๓๒๗ ครับ ครบองค์ประชุม 
 
                 - ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



































๔๔ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)        จิตตานันท์ ๑๙/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู ้แทนราษฎร)  :  ขอถามมติที ่ประชุม 
นะครับ จะให้เวลาครับ ผู้ใดเห็นชอบร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ ในวาระที่ ๓ กรุณากดปุ่ม 
เห็นด้วย ผู้ใดไม่เห็นชอบ กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ผู้ใดเห็นควรงดออกเสียง กดปุ่ม งดออกเสียง  
ขอเชิญลงมติครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกมีเวลานะครับ  
จะให้เวลาลงมติครับ 
  นายสมเกียรติ ไชยวิสุทธิกุล (แบบบัญชีรายชื ่อ)  :  ท่านประธานครับ  
ผม สมเกียรติ ไชยวิสุทธิกุล ๓๗๔ เห็นด้วยครับ 
  นายสายัณห์ ยุติธรรม (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนท่านประธานครับ ผม 
สายัณห์ ยุติธรรม ๔๑๒ เห็นด้วยครับ 
  นายชวน หล ีกภ ัย (ประธานสภาผ ู ้แทนราษฎร)  :  สมาช ิกพร ้อม 
นะครับ ถ้าพร้อมก็ปิดการลงมติครับ เจ้าหน้าที่รายงานครับ จ านวนผู้ลงมติ ๓๒๕ ท่าน  
เห็นด้วย ๓๒๐ ท่าน บวก ๒ ท่าน ๓๒๒ ท่าน ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๑ ท่าน  
ไม่ลงคะแนนเสียง ๔ ท่านครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



































๔๕ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)        จิตตานันท์ ๑๙/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มติที ่ประชุมเห็นชอบ 
ร่างพระราชบัญญัตินี้นะครับ จบวาระที่ ๓ ครับ ขอบพระคุณกรรมาธิการครับ  
   ๔.๒ ร่างพระราชบัญญัติจราจรทางบก (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มีอยู่หลายมาตรา 
แล้วก็มีผู ้แปรญัตติ อาจจะต้องพึ ่งสมาชิกต้องมาลงมติ  ถ้าเป็นกรณีที ่ผู ้แปรญัตติติดใจ  
ก็เรียนไว้ล่วงหน้า แต่ว่าไม่ต้องกังวลจะให้เวลาสมาชิก ถ้าจ าเป็นต้องไปประชุมกรรมาธิการ 
ก็อนุญาตขอเชิญกรรมาธิการร่างพระราชบัญญัติจราจรทางบก (ฉบับที ่ ..) พ.ศ. ....  
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว แล้วก็ขอเชิญผู้ที่กรรมาธิการขอมาร่วมชี้แจง  
คุณอดิเรก แตงทอง ผู้อ านวยการส านักกฎหมาย กรมการขนส่งทางบกเข้าร่วมชี้แจงด้วยครับ 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๖ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)        จิตตานันท์ ๑๙/๓ 
 
  ขอเชิญคณะกรรมาธิการเข้าประจ าท่ี 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าท่ี) 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ถ้ากรรมาธิการพร้อม  
ท่านประธานกรรมาธิการจะมีอะไรสรุปสั้น ๆ เพื่อสมาชิกได้รับทราบขอเชิญนะครับ 
  นายสุรสิทธิ ์ นิธิวุฒิวรรักษ์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานสภาที่เคารพ กระผม นายสุรสิทธิ์ นิธิวุฒิวรรักษ์ ประธานคณะกรรมาธิการ
วิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติจราจรทางบก (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ขออนุญาตน าเสนอ
รายงานผลการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติต่อท่ีประชุมดังนี้  
  ตามท ี ่ท ี ่ ประช ุมสภาผ ู ้ แทนราษฎรช ุด ท ี ่  ๒๕ ป ีท ี ่  ๒  คร ั ้ งท ี ่  ๒๑  
(สมัยสามัญประจ าปีครั ้งที ่สอง) วันพุธที ่ ๑๐ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ ที่ประชุมได้พิจารณา 
และลงมติร ับหลักการแห่งร ่างพระราชบัญญัติ จราจรทางบก (ฉบับท่ี  ..) พ.ศ. ... . 
(คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ) 
 

- ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๗ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)             สาริศา ๒๐/๑ 
 
และตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ จ านวน ๒๕ คน เพื่อพิจารณาก าหนดการแปรญัตติภายใน 
๑๕ วัน โดยร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้  มีผู ้เสนอค าแปรญัตติ จ านวน ๑ คนนั้น ในการ
พิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ คณะกรรมาธิการได้น าผลการรับฟังความคิดเห็นและ 
การวิเคราะห์ผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากกฎหมาย และรับฟังความคิดเห็นด้วยวิธีการอื่น ๆ 
อาทิ การเชิญผู้เกี่ยวข้องให้ร่วมชี้แจงหรือแสดงความคิดเห็น การพิจารณาหนังสือเสนอ
ความเห ็นต ่อคณะกรรมาธ ิการ เป ็นต ้น เพ ื ่อน  ามาใช ้ประกอบก ารพ ิจารณาของ
คณะกรรมาธิการอย่างรอบด้าน ตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
บัดนี้คณะกรรมาธิการได้พิจารณาร่างพระราชบัญญัติฉบับดังกล่าวเสร็จแล้ว ปรากฏผลตาม
รายงานของคณะกรรมาธิการที่ได้มีการแก้ไขเพิ่มเติม พร้อมข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการ 
จึงเรียนมาเพื่อท่ีประชุมได้พิจารณาให้ความเห็นชอบต่อไป ขอขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณท่านประธาน
กรรมาธิการนะครับ ขอเรียนท่านสมาชิกว่าโดยท่ีร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้เป็นการพิจารณา
ในวาระที่ ๒ ซึ่งก็จะเริ่มตั้งแต่ชื่อร่าง ค าปรารภ แล้วเรียงตามล าดับมาตราจนจบร่างนะครับ 
ถึงแม้ว่าจะไม่มีผู้แปรญัตติ แต่ว่าเนื่องจากฉบับนี้มีการแก้ไขหลายมาตรา ซึ่งต้องขอลงมติ  
ในมาตราเหล่านั้น จึงรบกวนสมาชิกที่อยู่ไม่ไกลนัก แต่ว่าจะให้เวลานะครับถึงมาตราใด  
ท่ีมีการแก้ไขก็ต้องขอมติที่ประชุม ก็ขอเชิญเลขาธิการเริ่มด าเนินการครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ร่างพระราชบัญญัติ
จราจรทางบก  (ฉบับที ่ ..) พ.ศ. .... ชื ่อร่างพระราชบัญญัติ ไม่มีการแก้ไข ค าปรารภ  
มีการแก้ไข  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ค าปรารภ มีการแก้ไข
ดังนั้นสมาชิกมีสิทธิท่ีจะอภิปรายนะครับ แต่ว่าถ้าสมาชิกไม่ติดใจ ผมต้องรบกวนต้องขอ 
มติที ่ประชุมนะครับว่าจะเห็นด้วยกับที ่กรรมาธิการแก้ไขค าปรารภหรือไม่ ขอรบกวน  
สมาชิกเถอะครับ  
  (นายชวน หลีกภ ัย ประธานสภาผู ้แทนราษฎร ม ีส ัญญาณให้สมาชิก 
ท่ีมาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุม)  



๔๘ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมยัสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)             สาริศา ๒๐/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกกรุณาแสดงตน 
เพื ่อตรวจสอบองค์ประชุมเพื ่อลงมติในเรื ่องค าปรารภที่มีการแก้ไขว่าจะเห็นด้วยกับท่ี
กรรมาธิการแก้ไขค าปรารภหรือไม่นะครับ ขอเชิญสมาชิกรบกวนสมาชิกเพื่ อตรวจสอบ 
องค์ประชุมครับ แม้ว่าจะมีการแก้ไขหลายมาตรา แต่เชื่อว่าจะไม่ใช้เวลามากครับ สมาชิก  
แสดงตนเพื่อตรวจสอบองค์ประชุม แล้วจะถามเพื่อลงมติว่าจะเห็นด้วยที่กรรมาธิการแก้ไข  
ค าปรารภหรือไม่ ขอเชิญแสดงตนนะครับ องค์ประชุม ๒๔๒ ท่านครับ 
  นายสมเกียรติ ไชยวิสุทธิกุล (แบบบัญชีรายชื ่อ)  :  ท่านประธานครับ  
ผม นายสมเกียรติ ไชยวิสุทธิกุล ๓๗๔ แสดงตนครับ 
 

- ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๙ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            นววันท์ ๒๑/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เจ้าหน้าที่จดด้วยครับ 
สมาชิกพร้อมไหมครับ พร้อมก็ปิด สมาชิกพร้อมไหมครับ พร้อมก็ปิดการแสดงตนครับ 
จ านวนผู้เข้าประชุมท่ีแสดงตน ๓๐๖ บวก ๑ นะครับ ๓๐๗ ท่าน ครบองค์ประชุมครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๕๐ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            นววันท์ ๒๑/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปจะถามว่าจะเห็นด้วย
ที่กรรมาธิการแก้ไขค าปรารภหรือไม่นะครับ ถ้าเห็นด้วย กรุณากดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าไม่เห็นด้วย  
กดปุ่ม ไม่เห็นด้วยนะครับ ผู้ใดงดออกเสียง กดปุ่ม งดออกเสียง ขอเชิญลงมติครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  อยู ่ระหว่างลงมติครับ  
ให้เวลานะครับ 
  (นายชวน หลีกภ ัย ประธานสภาผู ้แทนราษฎร ม ีส ัญญาณให้สมาชิก 
ท่ีมาประชุมทราบก่อนลงมติ) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ให้เวลานะครับ 
  นายสมเกียรติ ไชยวิสุทธิกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ ผม
สมเกียรติ ไชยวิสุทธิกุล ๓๗๔ เห็นด้วยครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  อยู่ระหว่างลงมตินะครับ 
ให้เวลาสมาชิกครับ พร้อม ขอปิดการลงมติครับ จ านวนผู้ลงมติ ๓๒๓ ท่าน บวก ๑ นะครับ 
๓๒๔ ท่าน เห็นด้วย ๓๑๓ ท่าน บวก ๑ เป็น ๓๑๔ ท่าน ไม่เห็นด้วย ไม่มีครับ งดออกเสียง 
๑ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๙ ท่าน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



































๕๑ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปี)              นววันท์ ๒๑/๓ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มติที่ประชุมเห็นด้วยท่ี
กรรมาธิการแก้ไขค าปรารภ ขอเชิญต่อนะครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๑ ไม่มีการ
แก้ไข  มาตรา ๒ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๓ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๔ แก้ไขมาตรา ๓๕ ไม่มี
การแก้ไข  มาตรา ๕ แก้ไขมาตรา ๔๓ มีการแก้ไข 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๕ มีการแก้ไขครับ 
เพราะฉะนั้นต้องขอมติที ่ประชุมว่าจะเห็นชอบตามที่กรรมาธิการแก้ไขหรือไม่นะครับ  
ขอรบกวนสมาชิกได้แสดงตนอีกครั้งหนึ่งครับ ท่านขจิตร เชิญครับ 
  นายขจิตร ชัยนิคม (อุดรธานี)  :  ท่านประธานที่เคารพ ผม ขจิตร ชัยนิคม 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุดรธานี พรรคเพื่อไทย ในมาตรา ๕ มีการแก้ไขมาตรา ๔๓ 
(๘) การแก้ไขในมาตรา ๓ บอกว่า ห้ามมิให้ผู้ขับขี่ขับรถ ใน (๙) ในขณะท่ีใช้โทรศัพท์เคล่ือนท่ี 
เว้นแต่การใช้โทรศัพท์เคลื่อนที่ แล้วก็กรรมาธิการไปตัด โดยใช้อุปกรณ์เสริมส าหรับการ
สนทนาโดยผู้ขับขี่ไม่ต้องถือหรือจับโทรศัพท์เคลื่อนที่นั้น แล้วก็กรรมาธิการไปเพิ่ม ทั้งนี้
ตามที่ผู้บัญชาการต ารวจแห่งชาติประกาศก าหนด ท่านประธานครับผมไม่เห็นด้วยกับการ
แก้ไขนี้ ผมเห็นว่าร่างเดิมที่ประกาศชัดเจนไปว่าในขณะใช้โทรศัพท์ เคลื่อนที่ เว้นแต่การใช้
โทรศัพท์เคลื ่อนที่โดยใช้อุปกรณ์เสริมส าหรับการสนทนาโดยที่ผู ้ขับขี่ไม่ต้องถือหรือจับ
โทรศัพท์เคลื่อนที่นั้น ผมไม่เห็นด้วยกับการที่กรรมาธิการจะเขียนกฎหมายแล้วบอกว่าท้ังนี้
ตามท่ีผู้บัญชาการต ารวจแห่งชาติประกาศก าหนด ------------------------------------------------- 
 
                - ๒๒/๑ 
 
 
 
 
 
 



๕๒ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      บุศกร ๒๒/๑ 
 
ร่างเดิมเขียนให้อ านาจสภาผู้แทนราษฎรแห่งนี้ได้ก าหนดลงไปเลยว่ามีลักษณะอย่างนั้น  
เว ้นแต่การใช้โทรศัพท์เคลื ่อนที ่ซ ึ ่งใช ้อ ุปกรณ์สนทนาซึ ่งผ ู ้ข ับขี ่ไม ่ต ้องถือหรือจับ
โทรศัพท์เคลื่อนที่นั้น ดีแล้วครับ ชัดเจนแล้ว แล้วก็เป็นกฎหมายที่ก าหนดได้เลยโดยอ านาจ
ของสภาผู้แทนราษฎร ผมไม่เห็นด้วยในการที่กรรมาธิการจะไปบัญญัติว่ารายละเอียดต่าง ๆ 
นั้นให้ผู้บัญชาการต ารวจแห่งชาติไปก าหนดอีกครั้งหนึ่ง เหตุผลก็คือ ๑. ไม่มีความจ าเป็น  
๒. ไม่ต้องไปเพ่ิมภาระผู้บัญชาการต ารวจแห่งชาติ ซึ่งมีหน้าท่ีมากมายอยู่แล้ว ต้องมาก าหนด
ในเรื ่องนี ้ในรายละเอียด ซึ ่งไม่น่าจะมีอะไรมาก เขาบอกว่าคนขับขี ่ไม่ให้ใช้โทรศัพท์  
เว้นแต่เขาจะใช้อุปกรณ์ในการสนทนาโดยไม่ต้องใช้มือจับหรือต้องถือโทรศัพท์ มันก็ชัดเจน
แล้วนี่ครับ ก็ใช้ได้ กฎหมายที่ก าหนดอ านาจโดยสภาผู้แทนราษฎรแห่งนี้ ร่างเดิมได้ผ่านการ
ร่างของเจ้าหน้าที่ หรือพนักงาน หรือหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง แล้วก็ผ่านกฤษฎีกา ผ่านเข้ามา
เป็นร่างที่ดีแล้ว เป็นร่างที่ให้อ านาจสภานี้ได้ก าหนด แล้วมันเป็นเหตุเป็นผลแล้ว ผมจึง  
ไม่เห็นด้วยในการที่กรรมาธิการไปแก้ไขตามร่างที่รับไป ผมเห็นว่าควรจะกลับไปใช้ร่างเดิม  
ผมมีความเห็นว่าต้องใช้ร่างเดิม ขอบคุณครับ  
    นายชวน หลีกภ ัย (ประธานสภาผู ้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ 
กรรมาธิการเชิญเลยครับ  
  นายปัญญา ต ันสก ุล (กรรมาธ ิการ)  :  กราบเร ียนท่านประธานสภา
ผู้แทนราษฎรครับ กระผม นายปัญญา ตันสกุล กรรมาธิการ เหตุผลในการแก้ไขเพิ่มเติม
มาตรา ๔๓ (๙) สืบเนื่องมาจากหลักการเดิมที่บอกว่า ในขณะใช้โทรศัพท์เคลื่อนที่ เว้นแต่ 
เป็นการใช้โทรศัพท์เคลื่อนที่โดยมีอุปกรณ์เสริมส าหรับการสนทนานั้น โดยผู้ขับขี่ไม่ต้องถือ
หรือจับโทรศัพท์นั้น คือหลักการนี้เขียนมาตั้งแต่ปี ๒๕๕๑ ครับท่าน ในขณะนั้นการใช้
โทรศัพท์เคลื ่อนที ่มันจะต้องมีอุปกรณ์เสริมที ่เป็นสมอลทอล์ก (Small Talk) นะครับ  
แต่ปัจจุบันการใช้โทรศัพท์เคลื่อนที่มันเปลี่ยนแปลงไป ไม่ว่าจะเป็นตัวในรถเองก็มีการติด  
บลูทูท (Bluetooth) สามารถใช้บลูทูท (Bluetooth) ได้โดยไม่ต้องมีอุปกรณ์เสริม และ
สามารถพูดคุยโทรศัพท์ได้โดยตรงผ่านอุปกรณ์ท่ีเป็นบลูทูท (Bluetooth) ไม่ใช่อุปกรณ์เสริม
แต่อย่างใด รวมท้ังการใช้โทรศัพท์มันก็มีความหลากหลายมากขึ้น เช่น ในการดูแผนท่ีในการ
เดินทางต่าง ๆ ดังนั้นการเขียนตรงนี้ก็เพื่อให้สอดคล้องกับเทคโนโลยีที่เปลี ่ยนแปลงไป   



๕๓ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      บุศกร ๒๒/๒ 
 
ในปัจจุบันครับ โดยที่เพิ่มเติมขึ้นมาว่า เพื่อให้ผู้บัญชาการต ารวจแห่งชาติประกาศก าหนด 
นั้น เนื่องมาจากการใช้โทรศัพท์เราเปิดกว้างขึ้นก็จริง แต่อาจจะก าหนดเงื่อนไขบางประการ
เพื่อความปลอดภัยมากขึ้น เพื่อให้การขับขี่ เพื่อให้การจราจรบนถนนมีความปลอดภัยครับ  
ก็เลยเป็นการเขียนเพิ่มขึ้นมาให้สอดคล้องกับเทคโนโลยีท่ีเปลี่ยนแปลงปัจจุบัน ขณะเดียวกัน 
ตัวรัฐเองก็สามารถจะก าหนดกลไกขึ้นมาเพื่อความปลอดภัยได้เพิ่มเติมครับ ขอบพระคุณครับ  
    นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านสมาชิกยังติดใจ 
ไหมครับ แต่อย่างไรก็ต้องลงมติอยู่ดีนะครับ เพราะว่ามีการแก้ไข ขอรบกวนสมาชิกลงมติว่า
จะเห็นด้วยท่ีกรรมาธิการแก้ไขหรือไม่นะครับ  
  (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร ประธานสภาผู้แทนราษฎร  
มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุม) 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู ้แทนราษฎร)  :  ปิดการแสดงตนครับ 
จ านวนผู้เข้าประชุมท่ีแสดงตนขณะนี้ ๓๓๔ ท่าน ครบองค์ประชุมนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๕๔ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      บุศกร ๒๒/๓ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอถามมติที่ประชุม
ว่าจะเห็นด้วยที่คณะกรรมาธิการแก้ไขหรือไม่ ถ้าเห็นด้วย กดปุ่ม เห็นด้วย ผู้ไม่เห็นด้วย  
กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ผู้ใดเห็นควรงดออกเสียง กดปุ่ม งดออกเสียง ขอเชิญลงมติครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  อยู ่ระหว่างลงมติครับ  
สมาชิกพร้อม ขอปิดการลงมติครับ จ านวนผู้ลงมติ ๓๓๓ ท่านนะครับ เห็นด้วยตามท่ี
กรรมาธิการแก้ไข ๓๒๐ ท่าน ไม่เห็นด้วย ๘ ท่าน งดออกเสียง ๑ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง  
๔ ท่าน 
 
                - ๒๓/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๕๕ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)             ภัชภิชา ๒๓/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มติที่ประชุมเห็นด้วยท่ี
กรรมาธิการแก้ไขครับ เชิญเลขาธิการต่อไปครับ 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๖ เพิ่ม
มาตรา ๔๓ ทวิ/๑ ไม่มีการแก้ไข มาตรา ๗ แก้ไขมาตรา ๑๒๓ มีการแก้ไข  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๗ มีการแก้ไข 
นะครับ ท่านขจิตร เชิญครับ 
  นายขจิตร ชัยนิคม (อุดรธานี)  :  ท่านประธานที่เคารพ ผม ขจิตร ชัยนิคม
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุดรธานี พรรคเพื่อไทย ขอถามเหตุผลครับว่าที่ท่านแก้ไข 
ใน (๒) ของมาตรา ๑๒๓ โดยในมาตรานี้เป็นมาตรา ๗ ท่านแก้ไขบอกว่า เดิมเขาก าหนดมา
ให้เป็นความเร็วส าหรับรถยนต์นั่งส่วนบุคคล ไม่เกิน ๘๐ กิโลเมตรต่อชั่วโมง แล้วท่านบอกว่า
ไปเขียนให้อ านาจ ไปเปลี่ยนแปลงเขียนให้อ านาจว่าเป็นหน้าที่ เป็นอ านาจของหัวหน้า 
เจ้าพนักงานจราจรประกาศก าหนด ค าถามของผมก็คือว่า หัวหน้าเจ้าพนักงานจราจร  
ในกฎหมายนี้มีอยู่กี่ต าแหน่งในประเทศไทย หรือว่ามีท่านเดียว หัวหน้าเจ้าพนักงานจราจร  
ที่มีอ านาจจะประกาศก าหนด แปลว่าท่านแก้ไขแล้วการควบคุมความเร็วในชุมชนที่ไม่เกิน 
๘๐ กิโลเมตรต่อชั ่วโมง ท่านให้เป็นดุลพินิจของเจ้าพนักงานจราจรประกาศก าหนด 
เจ้าพนักงานจราจรประกาศก าหนด ผมอยากจะทราบว่าเจ้าพนักงานจราจรมีต าแหน่งเดียว  
ใช่ไหมในประเทศไทย พอประกาศออกมาแล้วก็ก าหนดกันเป็นทุกชุมชนใช่หรือไม่ หรือว่าเจ้า
พนักงานท่ีประจ าเส้นทางนั้น ผมสงสัยครับ แล้วก็ในกรณ ี(ข) ในกรณีท่ีก าหนดให้ผู้โดยสารท่ี
เป็นเด็กอายุไม่เกิน ๖ ปี ที่จะต้องจัดที่นั่งให้พิเศษ ข้อความเดิมเขาเขียนสมบูรณ์แล้ว เหตุใด
ท่านมาเปลี่ยนในข้อความท่ีสั้น ๆ แล้วก าหนดท่ีนั่งให้กับเด็ก ซึ่งไม่มีค าอธิบายแล้วก็ไม่น่าจะ
เป ็นความปลอดภ ั ยต ่ อ เด ็ ก เท ่ าท ี ่ ร ่ า ง เดิ มก  าหนด ผมขอฟ ั งค  าอธ ิบายก ่ อน  
เสร็จแล้วผมจะได้แสดงความเห็นว่าผมจะให้เห็นด้วยที่ท่านแก้ไขหรือว่าผมจะเห็นด้วย  
กับการคงร่างเดิม 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอให้สมาชิกได้อภิปราย
อีกท่านนะครับ คุณณัฐวุฒิ เชิญเลยครับ 
 



๕๖ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)             ภัชภิชา ๒๓/๒ 
 
  นายณัฐวุฒิ บัวประทุม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานที่เคารพ ผม  
ณัฐวุฒิ บัวประทุม ผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล ผมขออนุญาตที่จะตั้ง  
ข้อสังเกตแล้วก็สอบถามท่านกรรมาธิการ ในส่วนของมาตรา ๗ ที่ได้มีการแก้ไขข้อความ 
ในมาตรา ๑๒๓  โดยเฉพาะอย่างยิ่งใน (ข) หรืออนุ ข อยู่ท้ังหมด ๓ ประการด้วยกันครับ  
  ประการที่ ๑ ท่านประธานครับ ผมเห็นด้วยในหลักการของการแก้ไขที่ได้  
มีการตัดข้อความในตอนท้ายที่พูดถึงการใช้เบลต์ (Belt) หรือเข็มขัดนิรภัยออก ถ้าผมเข้าใจ
ไม่ผิด แต่ท่านอาจจะตอบอีกสักนิดหนึ่งครับว่าสิ่งที่ผมเข้าใจนั้นถูกหรือผิด ก็คือว่ากรณีของ
การใช้เข็มขัดนิรภัยนั้น ในบางลักษณะในบางประเภท โดยเฉพาะอย่างยิ่งต่อกรณีการใช้กับ
เด็กท่ีอายุน้อยกว่า ๒ ปี มีความเส่ียงต่อความไม่ปลอดภัย ผมพูดในเชิงอานาโตมี (Anatomy) 
หรือกายภาพก็คือว่าสมองของเด็กอายุ ๑-๒ ปีนั้นเนื้อสมองข้างในยังไม่แข็งตัวครับ ฉะนั้น
การโยกคอนของกะโหลกศีรษะอาจเกิดภาวะในภาษาการแพทย์ที่เรียกว่า เชเคน เบบี้ ซิน
โดรม (Shaken Baby Syndrome) โรคน ี ้ เป ็นเร ื ่องท ี ่ ไม ่ค ่อยถ ูกพ ูดถ ึงในส ังคมไทย 
นะครับ แต่ในแต่ละปีมีแต่ที่ได้รับการบาดเจ็บ มีเด็กที่เสียชีวิตจากอาการกลุ่มเด็กที่ถูกเขย่า
หรือเชเคน เบบี้ ซินโดรม (Shaken Baby Syndrome) เยอะพอสมควรนะครับ ไม่เสียชีวิต 
ก็อาจจะพิการตลอดชีวิต ------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๗ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                   ศิริลักษณ์ ๒๔/๑ 
 
ฉะนั้นความเข้าใจของผมถูกต้องหรือไม่ที่ท่านเลือกจะตัดข้อความในตอนท้าย ก็เพราะว่า  
เห็นว่าการใช้เข้มขัดนิรภัยในกรณีเด็กนั้นอาจจะมีความเสี่ยงต่อความไม่ปลอดภัย ท่านจึงมา
เน้นเร่ืองของการใช้เฉพาะกรณีของที่นั่งพิเศษส าหรับเด็กเท่านั้น นั่นเป็นประเด็นท่ี ๑ ครับ 
  ประเด็นที่ ๒ ท่านประธานครับ อย่างไรก็ตามในกรณีของการใช้ที่นั่งพิเศษ
ส าหรับเด็ก วันนีถ้้าท่านเข้ากูเกิล (Google) ถ้าท่านเข้าช้อปปี้ (Shopee) ถ้าท่านเข้าลาซาด้า 
(Lazada) ผมขออนุญาตโฆษณาให้เขาเสร็จ มันมีมาตรฐานหรือราคาที่แตกต่างกันอย่างยิ่ง 
ผมเองเป็นคุณพ่อลูกอ่อนครับ ตอนจะใช้เงินในจ านวน ๒,๐๐๐ บาท หรือ ๓,๐๐๐ บาท  
ที่จะซื้อที่นั่งพิเศษส าหรับเด็กที่ไม่ได้อยู่ในโปรโมชัน (Promotion) สนับสนุนการขายเวลา 
ซื้อรถ ซึ ่งก็ไม่มีนะครับ เป็นค่าใช้จ่ายที่สูง ผมไม่เห็นรายละเอียดอย่างเพียงพอ วันนี้  
เราเรียกร้องว่าเด็กเล็กต้องได้ร ับเงินอุดหนุนเด็กเล็กแบบถ้วนหน้า ซึ ่งพรรครัฐบาล  
หลายพรรคสัญญากับพี่น้องประชาชนไว้ก็ยังไม่ได้ นั่นแค่เงินไม่ถึง ๖๐๐ บาทต่อเดือนต่อคน 
ที่เขาควรจะได้รับ แต่นี่ผมก าลังจะพูดถึงเงินจ านวน ๓,๐๐๐ บาท ในการซื้อที่นั ่งพิเศษ
ส าหรับเด็ก ว ันนี ้คนโดยทั ่วไปมีรถครับ จะเป็นรถมือหนึ ่งหรือรถมือสอง เขามีลูก  
๓,๐๐๐ บาทต่อคน ท่านคิดเฉลี่ยง่าย ๆ ในแต่ละปี พูดกันง่าย ๆ ก็คือเฉลี่ยเดือนละเกือบ 
๓๐๐ บาท ฉะนั้นไม่ใช่เงินจ านวนน้อยครับ ผมไม่เห็นรายละเอียดว่าในกฎหมายฉบับนี้หรือ
กฎหมายฉบับอื่น โดยเฉพาะอย่างยิ่งในมาตรฐานสินค้าอุตสาหกรรมนั้นได้มีเงื ่อนไขหรือ
รองรับการเข้าถึงสิทธิของพี่น้องประชาชนที่จะสามารถซื้อที่นั่งพิ เศษส าหรับเด็กได้หรือไม่ 
ผมขออนุญาตความชัดเจนอีกนิดหนึ ่งครับ หรือถ้าไม่ม ีก ็ควรจะต้องเป็นข้อสังเกต  
หรือประเด ็นที ่ฝากไปยังหน่วยงานที ่ เก ี ่ยวข ้องได ้พ ิจารณา ทั ้งราคา ทั ้งค ุณภาพ  
ท้ังความเหมาะสม ท้ังการกระจายตัวต่อพี่น้องประชาชนท่ีมีลูกท่ีต้องนั่งรถส่วนตัว 
  ประเด็นที ่ ๓ ท่านประธานครับ เนื ่องจากว่าข้อความในมาตรา ๗ ที ่มี 
การแก้ไขมาตรา ๑๒๓ นั้น พูดแต่เพียงกรณีของรถยนต์ ผมพยายามจะอ่านดูก็ไปพบว่ามันมี
ข้อความอยู่ในมาตรา ๘ ที่มีการแก้ไขมาตรา ๑๒๓/๑ ที่พูดถึงรถนั่งสองแถวหรือรถบรรทุก
คนโดยสารขนาดเล็กต่าง ๆ ค าถามของผมก็คือว่ากรณีเด็กอายุไม่เกิน ๖ ปี เขาไม่ถึง ๓ ปี
วันนี้ เขาไปศูนย์เด็กเล็ก เขาไม่ถึง ๖ ปีวันนี้ แต่มากกว่า ๓ ปี เขาไปโรงเรียนอนุบาล เขาไป 
 



๕๘ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                   ศิริลักษณ์ ๒๔/๒ 
 
โรงเรียนประถมศึกษา ผมไม่มั่นใจว่ามันอยู่ตรงใดที่ท่ านบอกว่ามาตรฐานในรถตู้นักเรียน 
มาตรฐานในรถสองแถวในต่างจังหวัดที่เด็ก ๆ ยังต้องนั่งไปโรงเรียนนั้นมีการออกแบบ 
ที่กฎหมายรองรับ ผมไม่ได้โทษกรณีการใช้ พ.ร.บ จราจรทางบกไปแก้ปัญหาลงโทษเด็กแว้น
ใด ๆ ต่าง ๆ หรือคนที่กระท าความผิดนั้นต้องว่ากันไป แต่กฎหมายฉบับนี้มีตร งใดรองรับ 
ไหมครับว่าในกรณีของรถนักเรียน ในกรณีของรถตู้โรงเรียน ในกรณีของรถโดยสารขนาดเล็ก
เหล่านั้น อย่าว่าแต่เร่ืองของท่ีนั่งพิเศษเลยครับ ท่ีนั่งโดยท่ัวไปท่ีจ าเพาะเจาะจงก็ไม่มี อย่าว่า
แต่เรื ่องของสายรัดเข็มขัดนิรภัยเลยครับ ครูหรือบุคลากรที่จะดูแลในรถเหล่านั้ นก็ไม่มี  
อย่าว่าแต่ความปลอดภัยจากการจราจรเลยครับ ท่านอย่าลืมว่าวันนี้ก็มีคนที่ลืมเด็กอยู่ใน  
รถโรงเรียนจนเสียชีวิตซึ่งเป็นโศกนาฏกรรมที่ไม่เคยเกิดขึ้นเป็นประจ า ด้วยเหตุผลดังกล่าว
ผมจึงขอความชัดเจนอีกนิดหนึ่งครับว่า ตกลงการแก้ไขมาตรา ๗ ที่มีการแก้ไขมาตรา ๑๒๓ 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งใน (ข) นั้น จะตอบโจทย์ต่อรถนักเรียน รถตู้โรงเรียน รถโดยสารขนาดเล็ก 
หรือมีอยู่ในมาตราอื่นใดที่เกี่ยวข้องที่จะท าให้ผมเห็นด้วยว่าควรจะผ่านมาตรานี้หรือไม่ครับ 
ขอบครับท่านประธาน 
  นายชวน หล ีกภ ัย (ประธานสภาผ ู ้ แทนราษฎร)  :  ขอบค ุณครับ  
เชิญกรรมาธิการครับ 
  พลต  ารวจตร ี  เอกร ักษ ์  ล ิ ้ มส ั งกาศ (กรรมาธ ิการ) :  กราบเร ียน 
ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ และสมาชิกสภาทุกท่านครับ กระผม พลต ารวจตรี 
เอกรักษ์ ลิ้มสังกาศ กรรมาธิการ ขออนุญาตตอบค าถามใน ๒ ประเด็นด้วยกันนะครับ  
   ในประเด็นที่ ๑ หัวหน้าเจ้าพนักงานจราจร เนื่องจากว่าในเขตชุมชนที่จะ
ได้รับการยกเว้นในเร่ืองของการคาดเข็มขัดนิรภัยในท่ีนั่งตอนหลัง หัวหน้าเจ้าพนักงานจราจร
ตามกฎหมาย หมายความว่าผู้บัญชาการต ารวจแห่งชาติ หรือข้าราชการต ารวจซึ่งด ารง
ต าแหน่งไม่ต ่ากว่ารองผู้ก ากับการหรือเทียบเท่าที่ได้รับการแต่งตั้งจากผู้ บัญชาการต ารวจ
แห่งชาติ -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๒๕/๑ 
 



๕๙ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       รัตนา ๒๕/๑ 
 
ผมขออนุญาตอธิบายง่าย ๆ ครับ ผู้บัญชาการต ารวจแห่งชาติเป็นหัวหน้าเจ้าพนักงานจราจร
ทั่วประเทศ ผู้บัญชาการต ารวจภูธรภาคก็เป็นหัวหน้าเจ้าพนักงานจราจรในจังหวัดที่ตัวเอง
รับผิดชอบ ผู้บังคับการต ารวจภูธรจังหวัดเป็นหัวหน้าเจ้าพนักงานจราจรในเขตพื้นที่จังหวัด  
ที่ตัวเองรับผิดชอบในประเด็นนี้กรรมาธิการมองว่าในพื้นที่ชุมชนใดที่จ าเป็นจะต้องควบคุม
ความเร็วหรือได้รับการยกเว้นในถนนสายใด ผู้บังคับการต ารวจภูธรจังหวัดซึ่งรับผิดชอบ
พื้นท่ีย่อมเข้าใจรายละเอียดและเหตุผล ประกอบกับผู้ว่าราชการจังหวัดนั้น ๆ ต้องมีส่วนร่วม
ในการพิจารณา เพราะฉะนั้นการจะก าหนดตามค าสั่งหัวหน้าเจ้าพนักงานจราจร ส านักงาน
ต ารวจแห่งชาติจะก าหนดแนวทางให้ผู ้บังคับการจังหวัดภูธรจังหวัดเป็นผู ้ที ่ก าหนด  
ในข้อยกเว้นตามมาตรานี ้
   อีกส่วนหนึ่งที่ถามในเรื่องของความปลอดภัยรถยนต์โดยสารและรถนักเรียน
ต้องขออนุญาตว่ามันอยู่ในมาตรา ๘ ขออนุญาตตอบเลยไปถึงมาตรา ๘ เลยแล้วกันนะครับ
เพราะไม่มีการแก้ไข ก็คือในมาตรา ๘ ผู้บัญชาการต ารวจแห่งชาติจะก าหนดในเรื่องของ
ความเร็วในรถนักเรียนหรือรถโดยสารบางประเภทที่มีข้อจ ากัดในเรื่องของเข็มขัดนิรภัย
เพื่อให้เกิดความปลอดภัยในภาพรวม เพราะฉะนั้นในมาตรา ๗ ว่ากันด้วยรถยนต์นั่งทั่วไป 
รถยนต์ส่วนบุคคล มาตรา ๘ เป็นรถพิเศษ รถบรรทุก รถสองแถวหรือรถพิเศษอื ่นใด 
เพราะฉะนั้นเรามั่นใจว่าจะสามารถก าหนดแนวทางเพื่อให้ความปลอดภัยกับเด็กทุกขนาด 
ทุกอายุ โดยข้อก าหนดที่ส านักงานต ารวจแห่งชาติจะก าหนดในภายหลังตามสถานการณ์  
อีกทีหนึ่งครับ ในส่วนของ (ข) ในเรื่องของเข็มขัดนิรภัยที่มีการแก้ไข กระผมขออนุญาตให้
ท่านนิกร จ านง กรรมาธิการ เป็นผู้ชี้แจงในรายละเอียด กราบขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ท่านนิกร
เชิญเลยครับ 
  นายนิกร จ  านง (กรรมาธ ิการ)  :  กราบเร ียนท่านประธานที ่ เคารพ 
ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติครับ ประเด็นข้อนี้เรื ่องที่นั ่งของเด็กเป็นประเด็นที่เราพิจารณา  
อย่างละเอียดมาก เพราะเป็นประเด็นที่จะเรียกว่ามีปัญหามากที่สุดในการแก้ไขคราวนี้  
คือตามเดิมเรื่องนี้มันเป็นความปลอดภัยของเด็กซึ่งเราก็ทราบอยู่ แล้วก็ทางดับเบิ้ลยูเอชโอ 
(WHO) หรือองค์กรอนามัยโลกเคยเรียกร้องมาหลายปีแล้วว่าให้ประเทศในของยูเอ็น (UN) 



๖๐ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)       รัตนา ๒๕/๒ 
 
ให้ใส่ท่ีนั่งของเด็กก็คือคาร์เรสเทรนต์ (Car Restraint) เรียกว่าเป็นท่ีพักส าหรับเด็ก ซึ่งตรงนี้ 
การมาบังคับใช้เป็นเรื่องที่ดี แต่การบังคับใช้ต้องพิจารณามากเพราะว่ามันมีค่าใช้จ่ายสูง  
สมัยลูกผมเล็ก ๆ ๑๐,๐๐๐ กว่าบาทเคยใช้มา แต่ทีนี้ถ้าเด็กเล็ก ๆ นั่งโดยท่ีไม่มีท่ีนั่งของเด็ก  
เวลาชนแล้วจะอันตรายกับเด็กมาก แต่ถ้าไปใช้อย่างอื่น เช่น เราเขียนไว้ในร่างนี้แล้วเราแก้
คือการรัดเข็มขัดที่ท่านณัฐวุฒิ ขออนุญาตที่เอ่ยนาม ว่าเวลาชนแล้วสายรัดเข็มขัดจะพาด 
ที่คอเด็ก เพราะเด็กตัวเล็ก คอหักได้เวลารถชน ซึ่งอันตรายหนักเข้าไปอีก หนักกว่าไม่ใส่  
เสียด้วยซ ้า ดังนั ้นต้องมีการก าหนดว่าให้ใช้แล้ว นั ่งข้างหน้าต้องหันกลับ เพราะฉะนั้น
ค่าใช้จ่ายตรงนี้สูง เร่ืองนี้เราได้ชะลอไว้ แล้วก็มีการแก้ไขโดยการท่ีว่า ท่ีมีการแก้โดยในร่างนี้ 
ท่ีแก้มา ก็คือว่าให้เด็กไม่ให้นั่งแบบนั้น ยกเว้นว่ามีผู้ปกครองนั่งอยู่ข้าง ๆ ก็คืออาจจะมีแม่นั่ง
ไปด้วยแล้วกอดเด็กไว้ ปรากฏว่าจากข้อมูลในการศึกษาขององค์กรอนามัยโลกในการ
ตรวจสอบ เวลาชนความแรงของการชน สมมุติว่า ๔๐ กิโลเมตรต่อชั ่วโมง เราอุ ้มไว้หลุดจากมือ 
ประคองไม่อยู่ คือการที่เขียนไว้ว่าให้ผู้ใหญ่คอยนั่งดูไว้  ไม่ปลอดภัย ไม่สามารถจะปลอดภัย
ได้เราก็ยกเลิก ทีนี้เรื่องนี้อยากจะเรียนท่านประธานว่าเราขอข้อมูลมาจากประเทศที่เพิ่งใช้  
ในเอเช ียก ็ค ือประเทศฟิล ิปปินส์ ประเทศฟิล ิปปินส์ศ ึกษาเร ื ่องน ี ้ ไว ้ละเอ ียดมาก  
เพราะเขาประกาศใช้ก่อนหน้าเราไม่กี่ปีเราก็เอามาดู ปรากฏว่าเรื่องนี้เราเห็นว่าจะท าให้
ประชาชนจะเดือดร้อนถ้าเราบังคับแบบนี้ เราต้องผ่อนคลายที่ปลอดภัย ก็ตรวจสอบได้แล้ว 
เลยมีการแก้ว่า ๑. ให้อนุญาตผู้ปกครองนั่งไปด้วยถือว่าไม่ปลอดภัยนะครับ อันต่อมาก็คือว่า
ให้ใช้ที่นั่งเสริม ในร่างนี้เราแก้เป็นการเสริม การเสริมที่ว่านี้ ราคาถูกไม่แพง ไม่กี่พันตามท่ี  
ท่านณัฐวุฒิได้กล่าวเมื่อสักครู่นี้ ----------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๒๖/๑ 
 
 
 
 
 



๖๑ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)         สุทธิกานต์ ๒๖/๑ 
 
ราคาจริง ๆ มันแพง เสริมที่นั ่งขึ ้นมา พอเด็กนั่ง เข็มขัดที่รัดตัวพาดเฉียงนี้มันก็เลยคอ  
คือยกที่นั่งรองให้เด็กนั่งสูงขึ้นมา แล้วก็มีตัวบางอันที่เหมือนเราเอามาโมดิฟาย (Modify)  
กับเข็มขัด จะท าให้เด็กปลอดภัยมากขึ้น เราเสริมตัวนี ้เข้าไปว่าที ่ปลอดภัย ตามที่ทาง  
กรมต ารวจเห็นด้วย แล้วก็รวมทั้งกรมการขนส่งทางบกพิจารณาแล้วว่าปลอดภัย คือให้
ประชาชนเดือดร้อนน้อย และในนี้เรามีการผ่อนคลายโดยเขียนไว้  ที่ท่านณัฐวุฒิพูดว่าให้มี
ข้อสังเกต ข้อสังเกตเรื่องนี้ ๓-๔ ข้ออยู่แล้ว ก็คือหลักการที่ว่าที่นั่งนี้ราคาสูง เขียนไว้แล้ว
ชัดเจนนะครับ ก าหนดให้ใช้บังคับ เมื่อพ้น ๑๒๐ วันไป ประกาศให้ชัดเจน เพราะจะเป็น
ภาระกับประชาชน และการหามาใช้ก็ต้องฝากทางกระทรวงสาธารณสุขหรือกระทรวงท่ี
เกี่ยวข้องว่ารัฐบาลเองต้องมีการส่งเสริมให้มีการผลิตท่ีนั่งส าหรับเด็กในราคาท่ีถูก ภาษีลดลง
มาให้มาก แล้วนอกจากนั้นแบบฟิลิปปินส์ใช้ก็คือว่ามีการใช้ร่วมกัน  เพราะลูกพอโตแล้วเขา
ไม่ใช้ ผมให้บริจาคที่น่ังส าหรับเด็กนี้ให้กับกองกลางแล้วก็จะได้เอาไปให้คนอื่นได้ใช้ เราเขียน
ข้อสังเกตไว้ในข้อ ๙.๓.๑ ข้อ ๙.๓.๒ ข้อ ๙.๓.๓ ไว้โดยละเอียดแล้วครับ ก็น าเรียน 
ท่านประธานด้วยความเคารพ เพราะว่ามีความกังวลเรื่องนี้อยู่แล้วครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ สมาชิก 
ยังติดใจไหมครับ อย่างไรก็ต้องลงมติครับ เพราะว่ามีการแก้ไข อย่างนั้นต้องขอรบกวน
สมาชิกได้กรุณาแสดงตนเพื่อลงมตินะครับ ตรวจสอบองค์ประชุมครับ 
  (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร มีสัญญาณให้สมาชิกที่มา
ประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกกรุณาแสดงตน 
เพ่ือลงมติ ในมาตรา ๗ นะครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกพร้อมพอสมควร
แล้วนะครับ ผมขอปิดการแสดงตนครับ จ านวนผู้เข้าประชุมที่แสดงตนขณะนี้ ๓๐๗ ท่าน 
ครบองค์ประชุมครับ 
 
 

































๖๒ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ท่ีหนึ่ง)         สุทธิกานต์ ๒๖/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอถามมติที่ประชุมว่า 
เห็นด้วยกับที่กรรมาธิการแก้ไขหรือไม่ ถ้าเห็นด้วย กดปุ่ม เห็นด้วย นะครับ ถ้าไม่เห็นด้วย  
กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ผู้ใดงดออกเสียง กดปุ่ม งดออกเสียง ขอเชิญลงมติครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  อยู่ระหว่างลงมตินะครับ  
  ร้อยเอก จองชัย วงศ์ทรายทอง (ชลบุรี)  :  ขออนุญาตท่านประธานครับ  
ร้อยเอก จองชัย วงศ์ทรายทอง ๐๕๐ เห็นด้วยครับ 
  นายชวน หล ีกภ ัย (ประธานสภาผู้ แทนราษฎร)  :  คร ับ สมาชิก 
พร้อมไหมครับ ปิดการลงมตินะครับ จ านวนผู้ลงมติ ๓๒๐ ท่าน บวก ๑ ท่าน ๓๒๑ ท่าน  
เห็นด้วย ๓๑๑ ท่าน บวก ๑ ก็ ๓๑๒ ท่าน ไม่เห็นด้วย ไม่มี นะครับ งดออกเสียง ๔ ท่าน  
ไม่ลงคะแนนเสียง ๕ ท่าน 
 
                - ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



































๖๓ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)        นภา ๒๗/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มติที่ประชุมเห็นด้วยท่ี
กรรมาธิการแก้ไขครับ ขอเชิญเลขาธิการต่อครับ 
  นายคุณวุฒิ ตันตระกูล (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๘ เพิ ่มมาตรา ๑๒๓/๑ มาตรา ๑๒๓/๒ และ 
มาตรา ๒๓/๓ มีการแก้ไข  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู ้แทนราษฎร)  :  มาตรานี ้มีการแก้ไข  
ต้องขอมติที่ประชุมครับ ท่านสมาชิกมีอะไรจะสอบถาม อนุญาตนะครับ เพราะว่ามีการแก้ไข 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ถ้าไม่มี ขออนุญาตขอมติ  
ท่ีประชุมว่าจะเห็นด้วยท่ีกรรมาธิการแก้ไขหรือไม่ ขอเชิญสมาชิกแสดงตนครับ 
  (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร มีสัญญาณให้สมาชิกที่มา
ประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกพร้อมนะครับ  
ขอปิดการแสดงตนครับ จ านวนผู้เข้าประชุมท่ีแสดงตน ๓๑๗ ท่านครับ ครบองค์ประชุม  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๖๔ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)        นภา ๒๗/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอถามมติที่ประชุมว่า 
เห็นด้วยที่คณะกรรมาธิการแก้ไขหรือไม่ ถ้าเห็นด้วย กดปุ่ม  เห็นด้วย ถ้าไม่เห็นด้วยกับ
คณะกรรมาธิการ กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ผู ้ใดเห็นว่าควรงดออกเสียง กดปุ่ม งดออกเสียง  
ขอเชิญลงมติครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกพร้อมนะครับ 
พร้อม ปิดการลงมติครับ จ านวนผู้ลงมติ ๓๑๒ ท่าน เห็นด้วย ๓๐๐ ท่าน ไม่เห็นด้วย ไม่มี 
งดออกเสียง ๑ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๑๑ ท่าน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๖๕ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)        นภา ๒๗/๓ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มติที่ประชุมเห็นด้วยท่ี
กรรมาธิการแก้ไขในมาตรา ๘ นะครับขอเชิญเลขาธิการต่อครับ 
  นายคุณวุฒิ ตันตระกูล (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร):  มาตรา ๙ แก้ไขมาตรา ๑๓๔ มีการแก้ไข 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๙ มีการแกไ้ขครับ  
ต้องขอมติที่ประชุมว่าจะเห็นชอบตามท่ีกรรมาธิการแก้ไขหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ถ้าสมาชิกไม่สอบถามอะไร 
ผมขอมติท่ีประชุมนะครับ ขอเชิญสมาชิกแสดงตนครับ 
  (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร มีสัญญาณให้สมาชิกที่มา
ประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกพร้อมนะครับ  
ขอปิดการแสดงตน จ านวนผู้เข้าประชุมท่ีแสดงตนขณะนี้ ๓๓๐ ท่าน ครบองค์ประชุมครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๖๖ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)            นภา ๒๗/๔ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอถามมติที่ประชุมว่า 
จะเห็นด้วยกับกรรมาธิการแก้ไขหรือไม่ ถ้าเห็นด้วย กดปุ่ม  เห็นด้วย ผู้ใดไม่เห็นด้วยกับ
คณะกรรมาธิการ กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ผู้ใดเห็นควรงดออกเสียง กดปุ่ม งดออกเสียง ขอเชิญ 
ลงมติครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านสมาชิกพร้อมนะครับ 
ปิดการลงมติครับ จ านวนผู ้ลงมติ ๓๒๖ ท่าน เห็นด้วย ๓๑๙ ท่าน ไม่เห็นด้วย ไม่มี  
งดออกเสียง ๑ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๖ ท่าน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๖๗ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                 นภา ๒๗/๕ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มติที่ประชุมเห็นด้วยท่ี
กรรมาธิการแก้ไขมาตรานี้ครับ เชิญต่อไปครับ 
  นายคุณวุฒิ ตันตระกูล (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร) :  มาตรา ๑๐ เพิ ่มมาตรา ๑๓๔/๑ และมาตรา ๑๓๔/๒  
มีการแก้ไข  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๑๐ มีการแก้ไข 
ท่านสมาชิกมีท่านผู้ใดจะสอบถาม อนุญาตนะครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู ้แทนราษฎร)  :  ถ้าไม่มี ก็ขอมติจาก 
ท่ีประชุมนะครับ  
  (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร มีสัญญาณให้สมาชิกที่มา
ประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญสมาชิกแสดงตนครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน)  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกพร้อมนะครับ  
ขอปิดแสดงตนครับ จ านวนผู้เข้าประชุมท่ีแสดงตน ๓๒๘ ท่าน ครบองค์ประชุมครับ  
 

- ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๖๘ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)             ชมนภัส ๒๘/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอถามมติที่ประชุมว่า 
จะเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการแก้ไขหรือไม่นะครับ ถ้าเห็นด้วย กดปุ่ม เห็นด้วย ผู ้ใด 
ไม่เห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการ กดปุ ่ม ไม่เห็นด้วย ผู ้ใดเห็นควรงดออกเสียง กดปุ่ม  
งดออกเสียง ขอเชิญลงมติครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน)  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกพร้อมนะครับ  
ขอปิดการลงมติ จ านวนผู้ลงมติ ๓๒๗ ท่าน เห็นด้วย ๓๑๕ ท่าน ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออก
เสียง ๑ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๑๑ ท่าน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๖๙ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)             ชมนภัส ๒๘/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มติที ่ประชุมเห็นด้วย 
ท่ีกรรมาธิการแก้ไขครับเชิญมาตราต่อไปครับ  
  นายคุณวุฒิ ตันตระกูล (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร) :  มาตรา ๑๑ แก้ไขมาตรา ๑๔๒ วรรคห้า ไม่มีการแก้ไข 
มาตรา ๑๒ เพิ ่มมาตรา ๑๔๒ วรรคหก ไม่มีการแก้ไข มาตรา ๑๓ แก้ไขมาตรา ๑๔๓  
มีการแก้ไข  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๑๓ มีการแก้ไข 
นะครับ สมาชิกจะสอบถามอะไร อนุญาตนะครับ ถ้าไม่มี ก็จะขออนุญาตถามมติท่ีประชุมว่า
จะเห็นชอบตามท่ีกรรมาธิการแก้ไขหรือไม่ กรุณาแสดงตนครับ  
  (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร มีสัญญาณให้สมาชิกที่มา
ประชุมทราบก่อนตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ)  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู ้แทนราษฎร)  :  สมาชิกพร้อมก็ปิด 
การแสดงตนครับ จ านวนผู้เข้าประชุมท่ีแสดงตน ๓๒๗ ท่าน ครบองค์ประชุมครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๗๐ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)             ชมนภัส ๒๘/๓ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู ้แทนราษฎร)  :  ขอถามที ่ประชุมว่า 
จะเห็นด้วยที่กรรมาธิการแก้ไขหรือไม่ ถ้าเห็นด้วย กดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าไม่เห็นด้วย กดปุ่ม  
ไม่เห็นด้วย ผู้ใดเห็นควรงดออกเสียง กดปุ่ม งดออกเสียง ขอเชิญลงมติครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายสัณหพจน์ สุขศรีเมือง (นครศรีธรรมราช)  :  เรียนท่านประธานครับ  
ผม สัณหพจน์ ๔๐๓ เห็นด้วยครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกพร้อมไหมครับ 
พร้อม ปิดการลงมติครับ จ านวนผู้ลงมติ ๓๓๕ ท่าน เห็นด้วย ๓๒๘ บวก ๑ ท่านนะครับ 
๓๒๙ ท่าน ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๑ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๖ ท่าน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



































๗๑ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)             ชมนภัส ๒๘/๔ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มติที ่ประชุมเห็นด้วย 
ท่ีกรรมาธิการแก้ไขในมาตรา ๑๓ นะครับ ขอเชิญเลขาธิการต่อครับ 
  นายคุณวุฒิ ตันตระกูล (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๑๔ ยกเลิกมาตรา ๑๔๓ ทวิ และเพิ่มมาตรา ๑๔๓/๑ 
มีการแก้ไข 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มีการแก้ไขในมาตรา ๑๔ 
ถ้าสมาชิกไม่สอบถาม ผมขออนุญาตขอมติที่ประชุมว่าจะเห็นชอบท่ีกรรมาธิการแก้ไขหรือไม่  
  (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร มีสัญญาณให้สมาชิกที่มา
ประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุม)  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกกรุณาแสดงตนด้วยครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกพร้อมนะครับ  
ปิดการแสดงตนครับ จ านวนผู้เข้าประชุมท่ีแสดงตนขณะนี้ ๓๒๙ ท่าน ครบองค์ประชุมครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๗๒ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)             ชมนภัส ๒๘/๕ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอถามมติที่ประชุมว่า 
จะเห็นด้วยกับกรรมาธิการแก้ไขหรือไม่ เห็นด้วยกรุณา กดปุ่ม เห็นด้วย ไม่เห็นด้วย กดปุ่ม  
ไม่เห็นด้วย ผู้ใดเห็นควรงดออกเสียง กดปุ่ม งดออกเสียง ขอเชิญลงมติครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มีการแก้ไขในมาตรา ๑๔ 
ท่านสมาชิกไม่สอบถาม ผมขออนุญาตขอมติที่ประชุมว่าจะเห็นชอบที่กรรมาธิการแก้ไข
หรือไม่ สมาชิกกรุณาแสดงตนด้วยครับ 
  (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร มีสัญญาณให้สมาชิกที่มา
ประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุม)  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายสัณหพจน์ สุขศรีเมือง (นครศรีธรรมราช)  :  สัณหพจน์ครับ ๔๐๓  
เห็นด้วยครับ ท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๔๐๓ เห็นด้วยครับ สมาชิก
พร ้อมนะคร ับ พร ้อมป ิดการลงมต ิคร ับ จ  านวนผ ู ้ ลงมต ิ  ๓๒๘ ท ่าน เห ็นด ้วย  
๓๒๓ ท่าน บวก ๑ ท่าน เป็น ๓๒๔ ท่าน ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๑ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง 
๔ ท่าน 
 

- ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



































๗๓ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                 นงลักษณ์ ๒๙/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มติที่ประชุมเห็นด้วยท่ี
กรรมาธิการแก้ไขครับ ขอเชิญมาตราต่อไปครับ 
  นายคุณวุฒิ ตันตระกูล (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๑๕ เพ่ิมมาตรา ๑๔๓/๒ มีการแก้ไข 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๑๕ มีการแก้ไข  
ถ้าสมาชิกไม่มีประเด็นสอบถาม ผมขออนุญาตถามมติที่ประชุมนะครับ ท่านดอกเตอร์นิยม 
เชิญเลยครับ 
  นายนิยม เวชกามา (สกลนคร)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ผม 
นิยม เวชกามา สมาชิกสภาผู ้แทนราษฎรจ ังหว ัดสกลนคร เขต ๒ พรรคเพื ่อไทย  
ท่านประธานครับบังเอิญในมาตราที่ผ่านมาก็ดี มาตรา ๑๔ แล้วก็มาตรา ๑๕ ผมขอเรียนถาม 
ไม่ได้ต ิดใจอะไร เพียงแต่ว่าอยากจะเรียนถามว่า เนื ่องจากในการติดป้าย แล้วก็มา  
มาตรา ๑๕ เพิ่มในมาตรา ๑๔๓/๒ แล้วก็ตัดวรรคหนึ่ง วรรคสอง ผมอยากจะเรียนถาม 
ในเรื ่องความไม่เข้าใจเพื่อให้ชาวบ้านได้เข้าใจด้วย ได้ฟังว่าในการติดป้ายรถที ่เลิกใช้  
ที่จอดอยู่ใช่ไหม หรืออย่างไร หรือว่ารถที่ไม่ได้ใช้แล้ว แต่บังเอิญเจ้าหน้าที่เราต้องเอาป้าย 
มาติดให้เขาหรืออย่างไร ผมไม่เข้าใจ เพราะในเรื่องนี้มันเกิดขึ้นกับผม หมายความว่ารถผม  
ไม่ใช้แล้ว ขายเป็นเศษเหล็กไปแล้ว เป็น ๒๐-๓๐-๔๐ ปี วันหนึ่งผมได้รับหมายต ารวจ  
บอกว่ารถมาว่ิงกลางถนน ผมเลยสงสัย ผมต้องเรียนถามลักษณะแบบนี้มันเป็นอย่างไรวิธีการ
มัน เพราะว ่าผมสงสัยเหมือนกันว ่าค  าว ่า  ต ิดป้าย เพราะมาตรา ๑๔ มาตรา ๑๕  
มันเกี่ยวเนื่องกัน ผมจึงต้องถามว่ามันอยู่ในอู่แล้ว ยกเลิกไปแล้วหรือว่ารถท่ีอยู่ในบ้าน แต่เขา
แจ้งไม่ใช้อะไรประเภทนี้ เพราะนี่ผมเคยโดนของจราจรเขามีหมายมา ทั้ง ๆ ที่มันเลิกไปเป็น 
๔๐-๕๐ ปีแล้ว กราบเรียนถามครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญเลยครับกรรมาธิการ 
  พลต  ารวจตร ี  เอกร ักษ ์  ล ิ ้มส ังกาศ (กรรมาธ ิการ)  :  กราบเร ียน 
ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ และสมาชิกสภาทุกท่านครับ กระผม พลต ารวจตรี 
เอกรักษ์ ลิ้มสังกาศ กรรมาธิการ ขออนุญาตอธิบายแบบนี้ครับ ในมาตรา ๑๔ มาตรา ๑๕  
 



๗๔ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                                   นงลักษณ์ ๒๙/๒ 
 
บทบัญญัต ิน ี ้ใช้เฉพาะรถที ่ว ิ ่งอยู ่ในทาง เนื ่องจากว่าทุกวันนี ้  รถที ่ม ีอายุเก ิน ๗ ปี 
ต้องตรวจสภาพ ปีละ ๑ ครั้ง เพื่อต่อภาษีประจ าปี แต่มันไม่มีหลักประกันหรอกครับว่า 
ในปีนั ้นหลังจากตรวจสภาพผ่านแล้ว และน ามาใช้ในทาง รถมันจะสภาพดีตลอดไป  
มาตรานี้ให้อ านาจต ารวจจราจร เมื ่อท างานอยู ่บนถนน และพบรถที่ไม่มั ่นค งแข็งแรง 
หรืออาจเป็นอันตรายต่อผู้อื่น ให้มีอ านาจหยุดการใช้รถชั่วคราว จะแบ่งเป็น ๒ อย่าง อย่างท่ี ๑ 
คือถ้าเกิดมันอันตรายร้ายแรงมาก คือหยุดทันที เจ้าพนักงานจราจรจะออกค าสั่งและมี
เครื่องหมายเลยบอก ห้ามใช้รถ เอาไปซ่อมให้ดีและเอาไปให้ขนส่งตรวจ เมื่อขนส่งตรวจว่า 
มันปลอดภัยแล้ว ค่อยเอากลับมาใช้ใหม่ กับอีกกลุ่มหนึ่ง ก็คือยังพอใช้ได้ แต่ต้องเอาไปซ่อม 
ก็จะมีระยะเวลาให้ว่าอาจจะมีเวลา ๑๕ วันคุณเอาไปซ่อมนะ คุณใช้ได้อีก ๑๕ วัน ถ้าคุณ
ซ่อมแล้วเอาไปตรวจสภาพแล้วผ่าน ก็เอากลับมาใช้ได้ใหม่ ในระหว่างนี้กฎหมายนี้จึงให้
อ านาจต ารวจจราจรมีเครื่องหมายติดไว้ว่า รถพวกนี้อยู่ในกลุ่มที่ต้องเอาไปปรับปรุงให้มี
สภาพดี และปลอดภัย เมื่อกรมการขนส่งทางบกหรือนายทะเบียนตาม พ.ร.บ. รถยนต์ ตรวจ
แล้วว่าปลอดภัยมีสภาพดีแล้วเขาจะเอาเครื่องหมายนี้ออก จะไม่เกี่ยวกับรถท่ีจอดท้ิงไว้ แล้ว
ไม่ได้ใช้ครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบพระคุณนะครับ  
สมาชิกมีอะไรจะสอบถาม อนุญาตนะครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 

นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ถ้าไม่มี ผมขออนุญาต 
ที่ประชุมนะครับ โดยที่มาตรา ๑๕ มีการแก้ไข จ าเป็นต้องขอมติที่ประชุมครับ ขอเชิญ
สมาชิกแสดงตนเพื่อตรวจสอบองค์ประชุมครับ 
  (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร มีสัญญาณให้สมาชิกที่มา
ประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ)   
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกพร้อมนะครับ  
ปิดการแสดงตน จ านวนผู้เข้าประชุม แสดงตน ๓๓๒ ท่าน ครบองค์ประชุมครับ 
                         - ๓๐/๑ 
 

































๗๕ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                 จิตตานันท์ ๓๐/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอถามมติที่ประชุม
ว่าผู ้ใดเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการ กรุณากดปุ่ม เห็นด้วย นะครับ ผู ้ใดไม่เห็นด้วยกับ
คณะกรรมาธิการ กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ผู้ใดเห็นควรงดออกเสียง กดปุ่ม งดออกเสียง ครับ  
ขอเชิญลงมติครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกพร้อมนะครับ  
ปิดการลงมติครับ จ านวนผู ้ลงมติ ๓๒๖ ท่าน เห็นด้วย ๓๑๓ ท่าน ไม่เห็นด้วย ไม่มี  
งดออกเสียง ๑ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๑๒ ท่าน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๗๖ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                 จิตตานันท์ ๓๐/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มติที ่ประชุมเห็นด้วย 
ท่ีกรรมาธิการแก้ไขในมาตรา ๑๕ นะครับ เชิญเลขาธิการต่อครับ 
  นายคุณวุฒิ ตันตระกูล (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๑๖ ยกเลิกมาตรา ๑๔๔ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑๗ 
แก้ไข มาตรา ๑๔๕ วรรคหนึ่ง ไม่มีการแก้ไข มาตรา ๑๘ แก้ไขมาตรา ๑๔๗ มาตรา ๑๔๙ 
มาตรา ๑๕๑ มาตรา ๑๕๓ มาตรา ๑๕๕ และมาตรา ๑๕๘ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑๙ แก้ไข
มาตรา ๑๔๘ วรรคหนึ่ง ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๒๐ แก้ไขมาตรา ๑๕๐ มีการแก้ไข 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๒๐ มีการแก้ไข 
นะครับ ท่านสมาชิกจะสอบถามอะไร อนุญาตครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความคิดเห็นเป็นอย่างอื่น) 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  ถ้าไม่มี ผมขออนุญาตขอมติ
ท่ีประชุมว่าจะเห็นชอบท่ีกรรมาธิการแก้ไขในมาตรา ๒๐ หรือไม่นะครับ 
  (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร มีสัญญาณให้สมาชิกที่มา
ประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุม) 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  กรุณาแสดงตน ตรวจสอบ
องค์ประชุมนะครับ พร้อมนะครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 

นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู ้แทนราษฎร)  :  ขอปิดแสดงตนครับ 
จ านวนผู้เข้าประชุมท่ีแสดงตนในขณะนี้ ๓๓๕ ท่านนะครับ ครบองค์ประชุมครับ 
 
 
 
 
 
 
 

































๗๗ 

 

สผ ๕/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)                 จิตตานันท์ ๓๐/๓ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอถามมติที่ประชุมว่า 
ผู้ใดเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการแก้ไข โปรดกดปุ่ม เห็นด้วย ผู้ใดไม่เห็นด้วยกับกรรมาธกิาร 
กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ผู้ใดเห็นควรงดออกเสียง กดปุ่ม งดออกเสียง ขอเชิญลงมติครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกพร้อมนะครับ  
ขอปิดลงมติครับ ส่งรายงานลงมตินะครับ จ านวนผู้ลงมติ ๓๔๑ ท่าน เห็นด้วย ๓๓๖ ท่าน 
ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๑ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๔ ท่าน 
 
 

 (มีต่อเล่ม ๒) 
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